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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 20 filL, 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 50 fillér.
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

60 fillér.
A hirdetések Bittermann 
Nándor és Fia könyv- és 
kőnyomdájában fogadtatnak

ELŐFIZETÉS: 
Egész évre.. .. 12 kor.
Fél évre.........  6 kor.
Negyed évre .. 3 kor.

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulajdo­

nosnak küldendők.

Egyes szám ára 20 fii. Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 20 fii.

Közigazgatásunk reformja.
Kérdés, melyet legtöbbször szellőztetnek és 

mégis zűrzavaros képet mutat, mely minél gyak­
rabban szőnyegre kerül, annál nagyobb anyagát 
szolgáltatja az értékes dokumentumoknak és mely­
nek megoldása, mint politikánk általános rejtélye, 
minden fejben másként alakul: ez a közigazgatás 
reformja.

E mellett nagy érdekek vannak feltéve a 
játékra, melyek igazolják a kormányok mottóját: 
„quieta non movere.“

A hiányok és károk azonban évről-évre érez­
hetőbbek lesznek, a kérdés ezer szállal szövődik 
be a közélet minden terébe, már-már kevés híjjá, 
hogy e reformot, mint minden panasz és kívánság 
általános panaceáját, forró epedéssel fogjuk várni.

Az ország közvéleménye egyelőre két tábor­
ban gyülekezik: az egyik az önkormányzatra 
esküszik, a másik az állami közigazgatást követeli. 
Az elvi harc hasznára lenne az ügynek, ha e két 
jelszó egyúttal magában foglalná az államtudo­
mány teljes tartalmát és ha egyúttal e két jelszó 
nem állítaná különös világításba Magyarország 
létező viszonyait.

Az autonómia, alkotmányunk e régi tiszteletre 
méltó intézménye korhadt, csak számos biztonsági 
készülék óvja a teljes összeroskadástól, a vég- 
elgyengülés állapotában van és fejlődésre képte­
lenül áll a modernek támadásaival szemben, akik 
csekély fáradsággal egész bűnlajstromot állítanak 
össze: avitikus indolencia, basagazdálkodás ön­
kénynyel és ellenőrzés nélkül, nepotizmus, véd- 
telenség a nemzetiségekkel szemben, a megyei 
Guelfek és Ghibellinek váltakozó uralkodása, 
vicinalismus és egyéb panamák, a melyeket a 
végtelenségig lehetne folytatni.

De ép ily helytálló a replika, hogy az állami 
omnipotencia elviselhetetlen békókat rakna az 
egész közéletre, hogy az állami absolutismus ép 
oly nagy károkat okozna a közjónak, mint a 
mostani közigazgatás.

A kérdés tehát már a forma megállapításánál 
bonyolult és az egész állami organizmust fel­
karolná, ha az összes illetékes tényezők harmo­

nikus együttműködését beakarnók vonni vizsgá­
lódásaink körébe.

Sajnos, mindig csak részletes előadásokat, 
kicsinyes felfogásokat, csekély kinövésekről hal­
lunk, mig az ország közvéleménye, a társadalom 
szintén ily közönyösen viselkedik e létkérdéssel 
szemben.

A magyar társadalom mindenesetre el van 
halmozva a létért való küzdelem nagy gondjaival, 
de ezekből a viszontagságokból is buzdítást kel­
lene merítenie helyzetének javítására és úgy gaz­
dasági mint politikai téren erélyesen össze kellene 
magát szednie.

A magyar közszellem, mely a régi időkben 
oly hatalmasan, oly impozánsan megnyilatkozott, 
a sok kasztérdek és privát motívum választó­
falaiba beleszoritva, teljesen pangani látszik ; a 
mi annál sajnosabb, minthogy az erős közszellem 
első feltétele az általános jólétnek és az önkor­
mányzat ép oly követelményének, mint az állami 
közigazgatás természeti súlyának kell tartani.

A belügyminiszteri tárca költségvetésének 
tárgyalása rendesen értékes adalékokat szolgál a 
kérdés megoldásához.

Addig is azonban, a mig a most a belügy­
minisztérium kodifikáló osztályában lázasan folyik 
a közigazgatási reform munkája: nagyon is érez­
hetők mindenütt a jelenlegi közigazgatás hiányai.

Most Pestmegye főszolgabirái országos moz­
galmat indítottak a közigazgatási eljárás egysze­
rűsítése, gyorsabbá tétele, a közigazgatás hibáinak 
és bajainak községenként, városonként, járáson­
ként és vármegyénként leendő részletes megálla­
pítása és mielőbbi orvoslása érdekében.

Országos érdek ez és csak úgy lehet re­
ményleni és joggal elvárni, hogy a jó közigazgatási 
törvény jó legyen, ha — miként azt a kormány­
elnök kimondotta — az egész ország közreműködik 
annak megalkotásában, ennélfogva a magunk ré­
széről is hozzájárulni akarván azon előkészítő 
munkálatokhoz, a melyek megbízható adatokat és 
biztos jó alapot lesznek hivatva szolgáltatni az 
uj közigazgatási törvénynek. Pestmegye főszolga- 
biráinak — lapunknak megküldött tanulmányát — 
imitt egész terjedelmében közreadjuk.

I.
A közigazgatási teendők már annyira fel­

szaporodtak a közigazgatás egész mezején, hogy 
csak az erőknek legnagyobb megfeszítésével és 
a megengedhető könnyítések igénybevételével 
lehet a hivatalokra nehezedő terhekkel úgy a 
hogy megküzdeni.

Ennek pedig nem a személyzet elégtelensége 
az oka, hanem

a munka szükségtelen szaporítása és
a fizetések elégtelensége.
Kivéve a községeket (beleértve a városokat is) 

nem a személyzetet kell a közigazgatási hivatalokban 
szaporítani, hanem

a) azokat minden szükségtelen ■— teliéit feles­
leges — dolog alul felmenteni és

b) a meglévő állások javadalmazáséit a meg­
élhetés színvonalára emelni.

így aránylag kevés költséggel lehetne meg­
oldani a — további késedelmet már nem tűrő — 
közigazgatás javításának régen húzódó kérdését.

Hogy a dolgokat hol, miben lehetne apasz­
tani a közigazgatás egész vonalán, annak a 
részletes-, összefüggő-, terv szerinti megállapítása 
a közigazgatási törvényjavaslat előkészítő mun­
kálatának feladatát fogja képezni; én csak álta­
lánosan emelem ki azon dolgokat, melyeknek 
egyszerűsítésével sok felesleges tehertől lehetne 
a közigazgatási középfokú hatóságokat fölmenteni, 
a közigazgatást egyszerűsíteni és gyorsabbá tenni.

A közigazgatási középfokú hatóságok (tör­
vényhatóságok és járási hatóságok) ügyszámainak 
igen tetemes részét (becslésem szerint 40—80 
százalékát) azon ügyeknek közvetítése képezi, 
melyekben érdemleges intézkedést vagy az alsóbb 
fokú hatóságoknak, vagy más társhatóságoknak, 
vagy hatósági közegeknek kell tenni, mert két 
külön járás községei rendszerint felettes főszolga- 
biráik, — két megye községei és 1-ső fokú 
közigazgatási hatóságai pedig sok esetben felettes 
alispánjaik utján érintkeznek egymással oly 
ügyekben is, melyekben a közbeeső felsőbb ha­
tóságoknak semmi más teendőjük nincs, mint a 
hozzájuk tel- és illetve visszaterjesztett iratokat

A „BÁCSKA“ tárcája.
-|" Drescher Ede.

Meghalt 1900. május 29.

Egy nemeslelkű és jó embert temettünk el most 
május hó 30-án.

Fájdalmas érzések uralkodnak a lelkűnkön, hogy 
a halál, a férfiúi fejlettség delelőjén elragadta őt közü­
lünk. Szerényen és visszavonultan élt közöttünk; nem 
hajhászta a népszerűség verőfényes ragyogását, — de 
mi azért mégis megéreztük az ő nemes lényének a 
melegségét és megszerettük ezt a pose nélkül való, 
fehér lelkű derék embert. Milyen volt az ő alig ötven 
éves földi pályafutása ?

Ifjúságában munka; férfi korában munka. Szaka­
datlan munka; munka még a halála napján is. És ez a 
munka kezdettől fogva mindvégig önzetlen volt és nemes. 
Szerette a munkát, mert nagy volt az idealismusa és azt 
hitte, azt hirdette, szóval és tettekkel, hogy ezen a 
földön csak az érték, a mit munkával megszerzőnk 
magunknak, mert igazi megelégedést csak a munka 
gyümölcse adhat.

Jó ember volt a szó bibliai értelmében. Nem tudott 
gyűlölni. A nyilvános pályán töltötte el életének legna­
gyobb részét. Volt ügyvéd, később mint a bajai törvény- 
hatóság polgármestere, politikai hivatalt viselt, aztán lett 
országgyűlési képviselő, végre mint zombori kir. köz­
jegyző fejezte be hasznos életét.

Munkássága, jelleme és összes tevékenysége tehát 
mindig a nyilvánosság ellenőrzése alatt állott. És mert 
egész életének tartalma összefüggött a közérdekkel, 
küzdenie is kellett; és ő is úgy, mint minden harcos, e

küzdelemben sebeket is kapott. De azokat, a kik őt 
megsebezték, nem gyűlölte. Megértett és megbocsátott 
mindent. A mások hibáit mentegette, de önmagával 
szemben szigorú volt.

Szerette az embereket önmagukért, mert az ember­
szeretet a vérében volt.

A hiúságot szelíd humorával utasította vissza és ha 
mosolygott rajta, ebben a mosolyban nem volt semmi 
gúny, de a fölényes intelligencia szeretetteljes tanítása 
érzett ki belőle.

Mint bajai polgármester, megteremtette azt a pá­
ratlanul álló szegényházat és a boldogtalan vándorló 
legények menedékét, a kik egy eddig meg nem fejtett 
vándor ösztön korbácsa alatt róják az országutakat. 
Baján koldulás közben nem ugatják meg őket a kutyák ; 
hideg lelkű emberek nem űzik el e szerencsétlen embe­
reket a küszöbről és e város területén egyik-másik 
szerencsétlen vándor lelkében föl-fölvillan az emberi 
méltóság érzetének a fénye. Nem országra szóló alkotás 
ez, de mert az emberszeretet műve — mégis nagy. 
Tanítás rejlik az egyszerű ház tiszta falain belül. A me­
leg étel és a tisztességes bánásmód, melylyel az ala­
mizsnára szoruló vendéget ott szívesen látják, ember - 
szeretetre oktat és a jó lelkű ember szivét megelége­
déssel tölti el, mert a mi e házban történik — az civi­
lizáló !

Megteremtette Baján a köztisztviselők nyugdíjalap­
ját. Minden agg és beteg hivatalnok, özvegy és árva 
bálával gondol az alkotóra.

Mi volt természetesebb, minthogy müveit lelke az 
iskolák érdekében fokozták erélyét és keze nyomán az 
iskolák belterjesebb virágzásnak indultak.

Drescher Ede azok közé tartozott, a kik szándé­
kosan nem bántanak senkit, nem ártanak senkinek. És 
mégis az volt a sorsa, hogy szenvedjen, hogy sokat szen­
vedjen A szenvedés okát a szervezetében hordta.

Gyógyithatlan bajokkal küzdött. És ő tudta, érezte, 
bogy szervezete legyőzhetlen ellenséggel küzd, harcol.

Lemondó humorral kacérkodott a halállal már évek 
óta. Nagy testi fájdalmait emberfeletti önmegtagadással 
titkolta a családja és barátai előtt.

És úgy tetszett néha, mintha erős akaratának a 
beteg szervezet engedelmeskedett volna.

Legnagyobb szenvedései közben a szeme mosoly­
gott és biztató, vigasztaló szóra aztán, néha sokat mondó 
melancholiába burkolt tréfával felelt, melyből meg lehetett 
érteni, hogy várja, minden percben várja a halált.

Megható volt látni, még a verőfényes napokon, 
mikor a katasztrófa még csak nagyon messze látszott, 
hogy milyen művészettel játszotta a nyugodt, egészséges 
ember szerepét. Pedig a halál a szivében lakozott. A 
nehéz, az erős halál. De annak a beteg szívnek mégis 
erősebb volt a szeretete — és emberfeletti művészettel 
ámította a családját, a barátait is, nehogy azok árulói 
lehessenek.

Rajongott a zeneművészetért és utolsó éveiben 
lelkének ez volt egyedüli fényűzése.

Boldog és önfeledt pillanatokat csak a zeneművé­
szet szerzett neki. A hangok varázsa alatt elfelejtett 
mindent. Egy más világ sféráiban időzött a lelke. Föl­
szabadult a testi szenvedések nyűge alul és megkínzott, 
embertelenül megkínzott szegény idegei a hangok hatása 
alatt megnyugodtak néha.

Most már nem szenved, nem aggódik többé. A 
nehéz, az erős halál legyőzte.

Lehet, hogy a tiszta lélek a sférák finomabb, gyön- 
gédebb harmóniáját issza, jutalmul a földi szenvedé­
sekért. Lehet.

Áldás legyen a nemes lelkű, igaz és jó ember 
emlékén.

Gozsfiu Elek.

Mai ssAmunhhos melléklet van csatolva.



illetékes helyre továbbítani megfelelő jelentés, 
átirat, illetve végzés kíséretében.

A kórházak pedig az alispánokat keresik 
meg az ápolási ügyekben, ahelyett, hogy közvet- 
vetlenül keresnék meg az illető községeket.

A törvények és kormányrendeletek nagy 
tömege és az eddigi törvény és rendelet alkotási 
rendszer igen megnehezíti azoknak gyakorlati 
alkalmazását, mert alig van törvény és rendelet, 
amit egy későbbi törvény-, illetve rendelet ne 
módosítana a nélkül, hogy a módosított törvény 
és rendelet fentartott rendelkezéseinek átvételével 
a régit egész terjedelmében hatályon kívül he­
lyezné.

A törvények és kormányrendeletek végre­
hajtásához szükséges nyomtatványokat (a. m. ki­
mutatásokat, nyilvántartásokat, végzéseket, jelen­
téseket, átiratokat és felhívásokat stb.) a legtöbb 
esetben a végrehajtó hatóságoknak kell — nem­
csak sokszor nagy utánjárással — beszerezni, 
hanem nem egyszer a mintát kieszelni, azt elké­
szíteni és ezeket, valamint az elégtelen példányban 
kiadott rendeleteket szükséges számban sokszo­
rosítani is.

A főszolgabírók hivatalai többnyire igen 
hiányosan vannak felszerelve.

Sok helyen hiányoznak a törvények teljes 
gyűjteménye; még több helyen a miniszteri ren­
deletek gyűjteménye; csak elvétve vannak meg a 
közigazgatási szakművek és folyóiratok, — melyek 
a hivataloknak oly nélkülözhetetlen felszerelését 
képezik, mint például a gazdaságnak a közleke­
dési eszközök és gépek.

Nincsenek megfelelő nyomtatványok, bélyegző 
nyomók, sokszorosítók és egyéb szükséges esz­
közök, melyekkel a munkát gyorsabbá, egyönte­
tűbbé és igy tökéletesebbé lehetne tenni.

Nincs minden vármegyében részletes jó ke­
zelési szabályzat, minek következtében a főnökök­
nek kell alantasaikat a legelemibb kezelési dol­
gokra is tanítani.

Á fizetések elégtelensége következtében azon 
tisztviselők, a kik nem vagyonosak, (s vagyonosak 
ma már minél kevesebben vannak) kénytelenek 
más jövedelmet hozó keresettel is foglalkozni, 
hogy megélhetésüket biztosítsák ; a segédszemély­
zet pedig csak rövid ideig marad egy helyben 
(mert a csekély fizetésből megélni nem lehet) és 
igy állandóan gyakorlatlan egyének tanítása meriti 
ki a hivatalfőnök erejét és idejének nagy részét.

Ezen bajokon gyorsan segíteni kell, mert 
nemcsak a közigazgatási tisztviselők már-már 
elviselhetetlen helyzete kívánja a segélyt, de 
parancsolóan sürgeti azt az állami közérdek is, 
hogy a közigazgatás jó és gyors legyen.

Művészet és nevelés.
Zombor, 1900. május hó.

Minden civilizált országban a hazafias neve­
lésügy kérdése az, a mely felé osztatlan érdeklő­
déssel és jóakarattal, sőt áldozatkészséggel fordul 
a közvélemény.

Anglia, Franciaország, Németország semmit 
sem sokai, a mi a nemzet fiainak művelése és 
nevelése érdekében történik.

Mi, magyarok, csak azóta tarthatjuk magun­
kat a civilizált társadalom keretébe beillő népnek, 
a mióta a nemzeti nevelésügy terén komoly kísér­
leteket teszünk arra, hogy helyünket nagy és 
hatalmas példáik mellett megtudjuk állani.

Vigasztaló és örvendetes, hogy e tekintetben 
az újabb korszak irányadó és vezető férfiai iránt 
teljes bizalommal lehetünk. Ha nem is érünk el 
egyszerre mindent, de fokozatos haladás vonalán 
határozott lépésekkel megyünk előre. Ezt bizo­
nyítja az a nagy jelentőségű, rendkívül fontos 
terv is, a mely a hazafias nemzeti nevelés esz­
közei közé bevonni kívánja a művészetet.

A múlt év október havának közepén történt, 
hogy W1 a s s i t s Gyula közoktatásügyi minister, 
a kinek nevelésügyünk máris oly sokat köszönhet, 
szaktanácskozmányt hivott össze a végett, hogy 
az említett terv első megpenditésére, illetve a 
megvalósítás formaságainak a megbeszélésére mó­
dot adjon.

A nevezetes terv lényege az, hogy: az elemi 
népiskolák IV—-VI. osztályai számára olyan tör­
ténelmi, földrajzi és etnográfiái szemléltető képek 
készíttessenek, a melynek a népiskolai tanítás 
célját szem előtt tartva, a leggondosabban meg­
állapított motívumok szerint, hazai művészek által 
készítve, a nemzeti irányú népoktatásnak becses 
segédeszközei legyenek.

Ilyen szemléltető képek bőségesen vannak a 
külföld népiskoláiban és a tanügy oszlopos férfiúi­
nak véleménye szerint az ily képek szerepeltetése 
a kitűzött cél elérésére fölöttébb alkalmas.

Ha idegen forrásból vesszük is az eszmét, 
a kivitel áldásaiból bőségesen kivehetjiik majdan 
a részünket. Hisz a magyarérzésnek, a hazafias 
gondolkodás fejlesztésére fogjuk felhasználni ezt 
az erőt, a mely a művészetben rejlik és a mely 
mindenütt diadalmaskodik, a hol szereplésre tér 
nyittatik.

Az említett szaktanácskozmányban kiváló 
férfiak vettek részt, a kik meghallgatták a mi­
nister érdekes beszédét erről a tárgyról és aztán 
kicserélték nézeteiket. Mindenkit lelkesített a mi­
nister terve, hogy a népiskolákat oly szemléltető 
képekkel lássa el, a melyek egyfelől a gyermek­
ben a szép iránt való érzékét felkeltsék és más­
részt a hazafias érzést emeljék.

Az előadói javaslat különösen hangsúlyozta, 
hogy a gyermek lelki tehetségének kiművelésére 
három irányban kell hatni, úgymint az értelmi, 
valláserkölcsi és esztétikai irányban. Ez a három 
irány képviseli az igazat, a jót és a szépet. A 
szépnek a kultusza első sorban a művészet föl­

adata. Ezen az alapon és ezzel a logikával tör­
ténik a művészet bevonása a nemzeti nevelés­
ügybe.

Az eszme gyönyörű !
Nagy fontosságát, kiváló jelentőségét meg 

nem érteni szinte lehetetlen. Azt érjük el meg­
valósításával, hogy a gyermek már zsenge éveiben 
hét—tizenkét éves korában, hű mását láthatja 
maga előtt hazája egyes részeinek, szépségeinek, 
vidékeinek, alakjainak és úgy ezeknek, mint a 
történelmi motívumoknak művészi képben való 
szemléltetése által, emelkedik és tisztul hazafias 
fölfogása ép úgy, mint Ízlése. Mindezek kapcsán 
kifejlődik a gyermek lelkében a szép megismerése 
és szeretete, a művészi Ízlés csirája, a mi később 
sokkal fogékonyabbá teheti az esztétika iránt, 
mintha mindennek híjával maradna.

A terv megvalósítása érdekében több kiváló 
férfiú véleményét kérdezte meg a minister. Az 
illetők Írásban terjesztették elő nézeteiket a készí­
tendő földrajzi, etnográfiái, történelmi arkeologiai 
képekről.

Annyi történt aránylag rövid idő alatt, hogy 
a terv előmunkálatait bátran befejezettnek tekint­
hetjük. A minister már novemberben kiadta tájé­
koztatását az iránt, hogy az értekezlet fő meg­
állapodásai mik voltak és hogy egyelőre negyven 
szemléltető kép készíttetését határozták el, amelyek 
közül 20 a magyar történelemből, 12 a magyar 
földrajz és néprajzból, 8 pedig a magyar iroda­
lomból vegye tárgyát. Ezzel kapcsolatosan adták 
meg aztán irányitó nézeteiket a képtémákra vonat­
kozólag a megkérdezett kapacitások.

Már eljutottunk odáig, hogy a szemléltető 
népiskolai képekből pompás kiállításunk van az 
országos képtárban, a hol ezek a képek öt cso­
portban szépen elrendezve minden érdeklődőnek 
nyönyörüségére vannak.

Remélni lehet, hogy az a buzgalom és ki­
tartás, a mivel Wlassits minister minden föladatát 
végzi, rövidesen odajuttat bennünket, hogy magyar 
művészek által készített hazafias tárgyú ily szem­
léltető képekben telhetik igaz örömünk.

A paedagógia és művészet vállvetve egymás­
nak híven és jóindulattal segítve kell, hogy ezt 
a nemes célt, a gyermekek esztétikai hazafias 
nevelését előmozdítsa. w

A festészetről.
Festészetünk színvonala évről-évre emelkedik. 

Nehéz a közönség közönyét kezdetleges, gyarló 
munkával megtörni, hiába áll vele szemben nemes 
törekvéssel az ember. Hány, igazán nagy tehet­
ség megy tönkre e művészet iránt nem érdeklődő 
közönyös társadalomban, mert nem támogatja 
senki művészetét, önmaga pedig nem képes meg­
ismertetni azt, mert nincs alkalma rá. Nem akad

Nászajándékul
(menyasszony nővéremnek.)

Szeresd a férfit, ki szíved elnyeré, 
Szeresd örökké, hűen, végtelen,
Állj oldalán meg büszkén, rendületlen, 
Bár sorsod átok vagy gyönyör legyen; 
Szeresd nagyon, ha túlboldognak látod 
Simulj melléje édes támaszul,
Ue százszorosán szeressed, ha szenved, 
Ha áldozatként szíve vére hull 1 . . .

Szeresd nagyon ! csókold le homlokáról 
Az életküzdés borús föllegét,
Fondd át karoddal biztatóan, lágyan, 
Mint zöld repkény a tölgynek törzsökét; 
Csókold le ajkát, hogyha otthonába 
Fáradtan, némán hozzád tér haza 
S lágy öleléssel ringassad el lelkét,
Ha csapdossa azt Elet vihara.

Csak néki élj, csak ő legyen világod 
Egészen, tisztán, hűn, osztatlanul,
Légy vele üdvben, ha kell — szenvedésben 
Merészen, büszkén, elválhatlanul;
Kövesd a mélybe, vagy fel a magasba, 
Imáddal óva. védve életét. . .
— S megáldja akkor a hatalmas Isten 
Szerelmetek szövetséges frigyét!

*

Szeresd a férfit, ki szived elnyeré,
Szeresd örökké, hűen, végtelen,
Állj oldalán meg büszkén, rendületlen,
Bár sorsod átok, vagy gyönyör legyen; 
Szeresd nag;yon, ha túlboldognak látod,
Simulj melléje édes támaszul,
De százszorosán szeressed, ba szenved,
Ha áldozatként szíve vére hull! . . .

Äejroia, C3y»la. Sói».

ROBESPIERRE BUKÁSA.
Irta: Kubinyi Viktor.

Sajátságos s a történelem eseményei által beigazolt 
lény, hogy mindazon államférfiak, kik igaztalauul ra­
gadták magukhoz a hatalmat, vagy már meglevő hatal­
mukkal erőszakos, talán éppen vérengző hajlamaikat 
követve, visszaéltek, rendszerint váratlanul, akkor buk­
nak el, midőn hatalmuk delelőpontján állva, magukat a 
legnagyobb biztonságban vélik. így volt a hírhedt arras-i 
ügyvéddel, Robespierrel is, ha ugyan a rémuralom ezen 
véres szörnye egyáltalán államférfiunak mondható.

Robespierre nem kiméit senkit, nem kegyelmezett 
és nem irgalmazott senkinek, a ki elég vakmerő volt 
utjaba állani. így II. germinal lö-án Desmoulins Kamillt, 
D'Egiantine-t és Dantont, legmeghittebb cinkosait egy­
szerűen lefejeztette, mivel féltette tőlük hatalmát. Attól 
tartott, hogy azok a cinikus furfanggal párosult vad 
erőszakosságban vele egy színvonalra emelkedve, ve­
szélyeztethetnék teljhatalmának nimbuszát. Lett légyen 
azért valaki royalista, girondista, jakobinus vagy bármi 
más: ha mindenben feltétlenül meg nem hódolt a rette­
gett diktátornak, ha nem hajolt meg szeszélyei előtt, 
vagy bármi más oknál fogva szálka volt a szemében, 
az minden pillanatban kész lehetett a pusztulásra s egy 
pillanatig sem volt biztos, mikor kerül majd a nemzeti 
hóhér, Samson „mester“ karmai közé.

Ideges türelmetlensége nőttön nőtt, csaknem őrületté 
fajult, midőn látta és tapasztalta, hogy korlátlan hatalma 
dacára sem lesz képes elsöpörni mindazokat, kik — 
szerinte — a közjót veszélyeztették. Pedig ugyancsak 
gondoskodott am az „ellenszegülők“ elnémitásáról. Fou- 
quier Tinville, a rémuralom feketelelkű közvádlója éjjelt 
nappallá tett, csakhogy a preskribáltak légióit a bakónak 
„törvényes formában“ kiszolgáltathassa. Samson „mes­
tert“ pedig napestig elfoglalta véres munkája. így 1794. 
évben magában julius hóban naponta 25—40 francia 
polgár feje hullott a kosárba az „égalité, fraternité, 
liberté“ nagyobb dicsőségére! És Robespierre még sem 
nyugodott. Vérszomját halomragyilkolt polgártársainak 
hekatombái sem voltak képesek kielégíteni vagy csak 
csillapítani. Minél inkább fogytak ellenei, felizgatott

képzelete azokat annál nagyobb számban látta. így 
azután nem csoda, hogy legmeghittebb embereit, olya­
nokat is halomra gyilkoltatott, kik hozzá valóban méltók 
voltak és kikben minden körülmények között megbíz­
hatott volna.

Ámde elérkezett az ő ideje is. Megjött a leszámo­
lás napja és ugyanazok, kik annak idején a szelidlelkű, 
szerencsétlen XVI Lajos királyt, a Bourbonok büszke 
és dicső nemzetiségének jóságos, de épp oly gyenge 
sarját, letaszították apáinak trónusáról, leütötték fejéről 
a liliomos koronát, kiragadták kezéből a jogart, majd 
igazi ripőkök módjára meghurcolták s nyaktiló alá von­
szolták uralkodójukat, — ugyanazok buktatták meg 
Robespierrel. De nagyon csalódnánk, ha azt hinnók. 
hogy ezen szerencsétlen kreatúrák Robespierre megbuk­
tatásával talán véget akartak vetni a rémuralom véres 
tizeiméinek ! Ne higyjük, hogy a rettegett diktátor meg­
buktatásával jobb, tfirhetőbb s a „Grande Nation“ tör­
ténelmi múltjának inkább megfelelő állapotokat akartak 
teremteni. Hisz a Nemzetgyűlés (Convent) tagjai nem 
azért léptették életbe a rémuralmat, hogy annak véres 
törvényeit a legelső alkalommal sutba dobják! Nem! 
Csupán azért buktatták meg Robespierrel, mert meg­
unták, megutálták s magukhoz akarták ragadni a dik­
tátornak minden hatalmát. És ha Robespierre halála 
után a nyaktiló áldozatainak száma tetemesen meg­
csappant, ennek okát korántsem kell a „nyilvános jólét 
bizottságáénak (Comité du saint public) emberségesebb 
érzelmeiben keresnünk. Ez egyedül azon körülményben 
leli magyarázatát, hogy az intézők már — kénytelen­
kelletlen bár — a nép hangulatával is számoltak, a mely 
pedig lassanként észretért, felocsúdott a párolgó „polgár­
vér“ okozta mámorából, elundorodott a folytonos céltalan 
öldökléstől és immár hangosan követelte a béke és 
nyugalom visszaállítását. No meg egy kevéske szabadság 
után is vágyott, mert a rémuralom mindent nyújtott, 
csak szabadságot nem.

A helyzet még Robespierre alatt válságossá lón. 
így azután a zsarnok, ki mint az összes bizottságok 
feje és lelke a kormányzásnak minden idegszálát kezé­
ben tartotta s azt csak egy pillanatra is másnak a 
világért át nem engedte volna, ugyancsak gondoskodott 
róla, hogy mindazokat, kik őt hatalmi túlkapásaiban a
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olyan mübirálóra, a ki nézetét jóakaratulag el­
mondaná, útbaigazítaná, műértelmével oktatná, 
tanácsaival buzdítaná.

Bírálat nélkül révedezni, ez: kútfeje minden 
nyomorúságnak, melyben akármilyen izmos tehet­
ség sínylődik. Beteges ambíciók fejlődhetnek ferde 
irányban ; nagy tehetségek zülketnek el a bizony­
talan sejtelmek forró Szaharáján és nevetségesen 
képzelődő középszerűségek kapaszkodhatnak hiú 
önérzetük papiros-sárkányán a magasba, ha senki 
sem bánja, ha senki sem törődik vele.

Olyan az ember bírálat nélkül, mint a búvár, 
a ki leszáll a tenger fenekére, egyre fölmerül, 
meg újra leszáll — és a parton nincs senki, hogy 
megbecsülné, mit ér az, a mit felhozott? Drága 
gyöngy-e vagy hitvány kavics — ki mondja meg? 
Minden festőnek, nagy, hírneves festőnek át kell 
mennie a tehetség bizonyos magasságú asszentáló 
mértékén. Ne hordozza senki nagyon magasan a 
fejét és ne verje a képzelődés kakasülőjén a 
festett eget, mert: a kiben van tehetség, azt a 
nélkül is észreveszik, ha erre törekszik, ha pedig 
nincs, akkor hiába; meddő minden fáradozása.

A magyar művészet termékei rohamosan fej­
lődnek a festészet terén is; az utóbbi időben oly 
annyira emelkedett, hogy egyáltalában nincs miért 
pirulnunk vagy kétkedőén, a többi európai nem­
zetek művészete mellett megemliteni.

A természetnek festői ábrázolása, úgy, hogy 
az mintegy kis világot tüntessen elénk - ez a 
tájképfestészet. A képzőművészet ezen ága az 
ó-korban tökéletesen ismeretlen volt még s mint 
önálló rnüág, a XVII. század elején lépett fel 
Németországban és a Németalföldön. Ma már, jól 
kifejlődve, feltünteti az évszakok és a világítás 
jellemét. A különbözet azáltal jöhet csak létre, 
miként fogja fel a festő a természetet.

Vannak (különösen a naturalisták), akik meg­
lehetős hű képét adják a valóságnak, a látszatnak, 
mely a megválasztott álláspont környezetében levő 
összes tárgyakat tünteti fel; mások a természetnek 
csakis bizonyos jellemét Írják le és ennek egyes 
tárgyait, csupán mintául veszik, melyek kombi­
nációja és kiművelése által, egy képet törekszenek 
alkotni, mely a művész fantáziájában meglevő 
képzeletnek költői tartalmat és alakot kölcsönöz. 
Ez az ideális tájkép.

Akár naturalisztikus, akár ideális a tájkép, 
mindenkor a művész hangulatától lesz feltételessé, 
melylyel a tényleg meglevő vagy pedig a fantá­
ziájában létező természetet ábrázolja; csak akkor 
éri el a festő célját, ha az ábrázolt tájkép álta­
lános jellemével összhangban áll. Az ujabbkori 
tájképfestők igen lényeges hibát követnek el, az 
úgynevezett szecessiós képekkel. Javítani akarnak 
a természeten! S ez a szerencsétlen törekvés ma­
holnap dekoráció festéssé alakítja a tájképfesté­
szetet, mert nekik az ég nem elég kék, a hajnal 
pírja nem bir kellő színpompával, a nyugodtan 
folyó csermely habjában kevés az élet és az erdő 
magánya nem elég regényes; az a természet, 
mely csupán imára készt, nem elégíti ki korunk 
tájképfestőit, ők egy szebbet, egy regényesebbet 
akarnak alkotni, mely ne csak a magasztos isten-

imádáshoz vezessen, hanem: imponáljon. Annyira 
törekszenek mindenáron meglepetést szerezni a 
szemnek a színekkel — azon színekkel, melyekben 
sok a fény, de hiányzik a melegség — hogy a 
nélkül, hogy tudomással bírnának róla, megrabol­
ják a természetet a költészetétől. Legmagasztosabb, 
legmegkapóbb a festmény akkor, ha a természetet 
a maga eredetiségében adhatjuk vissza, nem adunk 
hozzá — de nem is veszünk el belőle semmit. 
A művészetet jellemzik: az érzés lágy üdesége, 
igazság és erő a kifejezésben, dús színezés — és 
mindenekelőtt a munkásság azon komolysága, 
mely minden köznapi hatásvadászatot mellőz és 
megvet, s egyetlen hatását, csakis a tárgy ter­
mészetim, erősen realisztikus, de mindenkor nemes 
kivitelében keresi.

A festésnél leginkább a rajz helyes beosztását 
s a távlatot kell szem előtt tartani.

Csupán optikai tünemény feltüntetése által, 
hogy valamely tárgy a távolban kisebbnek látszik, 
mint a milyen közelben, még korántsem távlatos 
a festmény.

A távarányossághoz egyetlen nézőpont, ha­
tározott természeti latkor szükséges; ez az, amit 
az ó-kori festményekben hiába keresünk.

Ha az alapterület nem vízszintes, akkor, a 
miknek egymásmelleit kellene látszaniok, egymás 
felett látszanak.

A művész hazája: széles e világ ! de a művész 
igazi világa mégis csak — a haza. Az igazi 
genie ép úgy kiragyoghat bármely szükliatáru 
hazából az egész világra, mintha az egész világot 
ő maga járná be. Mályva.

A szentlélek ünnepe.
Nagy analógia van a természet fejlődési fo­

lyamatát előtüntető évszakok és a kereszténység 
nagy sátoros ünnepei között.

A természet téli szunnyadása jelképe az Ur 
karácsonyi születésének, mikor a kisded erőtlen 
tehetetlenségében, szendergésben és nyugalomban 
kifejté a jövő erőit; a feltámadás, a husvét ma­
gasztos ünnepe összeesik a természet feltámadása, 
a tavaszszal, és végtére pünkösd, a szentlélek 
ünnepe mindent átható erejével és felmagasztaló 
lelkesedésével nem-e képe a teljes díszben álló 
természetnek, mely maga a legszebb megnyilat­
kozás, — és teljes, általános működéséből min­
denünnen kiárad a szentlélek?

Az érző kebel a természet hangulatát mindig 
átérzi az illető ünnepre is és igy szükségszerűen 
a természet behatása alatt ünnepiünk.

Rózsafüzérekkel, az év legbájosabb virágá­
val koszorúzzuk meg pünkösd ünnepét, a színek, 
az ég sugarai legüdébbek a frissen felfakadt ter­
mészetben, a szentlélek ünnepénél a szív érzelmei 
leginkább felhangolvák a köznapi élet sivárságá­
ban, — azért oly kedves, oly költői előttünk e 
nevezetes ünnep.

A szentlélek, a lelkesedés galambja terjeszti 
szét szárnyait a keresztény világ felett ez ünnepen, 
mikor vissza megyünk távoli századokba, azon 
időpontra, mikor szent hitünk hős alapitói, az Ur 
tanítványai összejövetelükben, közvetlenül hatottak 
egymásra és megkötötték azon erős frigyet tanaik 
terjesztésére az ellenséges világ ellen. E kis cso­
port világutjában a népek ezreit meghóditá, küzdött, 
vértanúhalált szenvedett, de az eszme a szentlélek 
jelvénye alatt diadalra emelkedett, uralja a jelent 
és a jövő századait.

A mai kor anyagi célokat, élveket hajhászó 
kietlenségében, alig képes felfogni az apostolok 
önzetlen éltet, mindent odavető lelkesedését és 
ámulattal áll meg sokszor mai apostolaink előtt, 
kik eszmények után indulva, a tömegektől meg 
nem értetnek és fenkölt gondolataik, érzéseikkel 
idegeneknek érzik magukat a mindennapiság forga­
tagában. A mai kornak valódi gyermeke mosolyog 
az elérhetlennek gúnyolt ideál és a lelkesedés 
felett és oda mutat a gyakorlati közéletre, hol 
elérhető az igazi siker, az anyagi haszon, a jó­
lét, legfeljebb hangulatunk van akkor, midőn 
lelkesedni látszatunk. Pedig a szentlélek, a lelke­
sedés Vestatüze alapitá meg a kereszténységet, 
e hont a távoli és a közelebbi századokban, ennek 
valódi és hamisítatlan velőt, szivet melegítő lángja 
biztosítja e hazának a még mindig kétesnek látszó 
jövőt. Árassza reánk az ég a szentlélek áldását, 
mint reá árasztotta ősrégi századokban hitünk 
hős alapitóira és erős lesz hazánk; az igaz, a 
valódi hazafias lelkesülés legyen erős várunk.

Ritter Ágost.

Újdonságok.
Lapunk legközelebbi száma a pünkösdi ün­

nepek miatt pénteken, e hó 8-ik napján jelen meg.
Udvari ebéd. Őfelsége a király a delegációk 

ülésezésének befejezése alkalmából szerdán udvari ebédet 
adott, a melyre Latinovits Pál, a rigyicai választókerület 
országgyűlési képviselője, delegátus, is hivatalos volt.

Előléptetés. Őfelsége a király Jusits Antal 
zombori kir. törvényszéki birót a VII. fizetési osztályba 
léptette elő. Törvényszékünk kitűnő, kedvelt birájának 
ezen jól megérdemelt kitüntetése úgy biró társai kö­
rében, valamint egész Zomborban őszinte, igaz örömöt 
keltett.

Előléptetés. Őfelsége a király Marián Miklós 
szabadkai kir. törvényszéki birót a VII. fizetési osz­
tályba léptette elő.

Áthelyezés. Őfelsége a király Pollner Kálmán 
dr. ó-becsei járásbirósági albirónak a szegedi járásbíró­
sághoz eddigi minőségében saját kérelmére való áthe­
lyezését megengedte.

Ev ref. istentisztelet. A helybeli ev. rév. 
gyülekezet folyó évi juuius bó 4 én, pünkösd második 
napján délelőtti 10 és fél órakor (szokott imahelyiségé­
ben Basa-utca 202. szám alatt) úrvacsorával egybekötött 
istentiszteletet tart. Szendy Lajos lelkész, Kozma László 
egyház gondnok.

legkisebb mértékben, csak legtávolabbról is gátolhatnák, 
eltegye láb alól. Őt gyilkos szándékainak, rettenetes 
terveinek keresztülvitelében és embertelen parancsainak 
szolgalelkü végrehajtásában testestől-lelkestől támogatni, 
vagy pedig állatias vérszomjának áldozatul esni! Ez volt 
a jelszó. E kettő közül kellett választania minden „sza­
bad francia polgárinak. És ugyan mi természetesebb, 
mint az, hogy fölös számmal akadtak olyanok, kik 
életükért remegve, igazi rabszolgák módjára beadták 
derekukat és meghódoltak az arrasi hiéna előtt?!

Pedig Robespierre még igy sem boldogult. A Nem­
zetgyűlésnek thermidor 9-iki ülésén a képviselők nagy 
többsége már Robespierre vérét szomjuhozta. Ő maga is 
érezte, hogy döntés előtt áll, de nem félt, mert bízott 
ékesszólásának varázserejében, bízott még mindig oly 
nagy hatalmában. És bízott oly vakmerőén, mint eddig 
talán még soha. Éppen ezért felvette a Nemzetgyűlés 
részéről eléje dobott keztyűt: ő maga kezdette meg a 
harcot és késhegyig vitte. És ekkor bizonyította be leg­
inkább, hogy nem okos ember, mert hisz előre kellett 
volna látnia, hogy a késnek hegye legelőször is az ő 
saját nyakát szegi.

A már emlitett nap előestéjén, thermidor 8-án 
megjelen a Nemzetgyűlés előtt és hosszas, szónoki len­
dülettel és epés kifakadásokkal telt beszédben ugyan­
csak megleckézteti ellenfeleit, anélkül azonban, hogy 
azoknak csak egyikét is megnevezte volna. Tudta, hogy 
ezzel csak olajat öntene a már úgyis lángoló tűzre A 
Nemzetgyűlés tagjai éktelen közbekiáltásaikkal akarták 
őt beszédének elmondásában megzavarni s végül csúfo­
san lehurrogták. Néhány órával utóbb pedig a jakobi­
nusok klubjában ugyanezért a beszédéért lelkesen meg­
éljenezték. Leghűbb cinkosainak, a jakobinusoknak mű­
lelkesedése annyira elbizakodottá tette, hogy másnap 
újból megjelent a Nemzetgyűlés előtt. És ez vesztét 
okozta. Alig hogy helyét elfoglalta, egymásután felpat­
tantak helyeikről ellenesei és súlyos vádakkal illették 
őt. Billaud-Varenne, Tallien, Bourdon és Collot d'Herbois 
dühösen kikeltek az „uj Cromwell“ ellen. „La cloture! 
A has le tyran! Aux-voix, le décret d'Accusation!“ 
(Eláll! Le a zsarnokkal! Szavazzunk a vádirat fölött!) 
Ily és hasonló közbekiáltások tulharsogták a tehetetlen 
dühében reszkető diktátornak minden szavát. Az ülés

elnöke végre véget vetett a tomboló zűrzavarnak és 
szavazásra bocsájtotta a vádiratot, melyet Robespierre 
ellenesei már napok óta készen tartottak. A jelenvoltak 
állva hallgatták az elnök előterjesztését s a vádlevélnek 
minden egyes szavát dörgő éljenzéssel fogadták. Mintha 
a boszuállásnak minden démona kiszabadult volna az 
alvilágból! A Nemzetgyűlés egyhangú lelkesedéssel ma­
gáévá tette a vádlevelet s még a ki talán akart volna, 
az sem mert Robespierre javára szavazni. A szavazást 
nyomban a határozat végrehajtása követte. Robespierre, 
fivére, a ki önként ajánlkozott, hogy fivére sorsát min­
denben megosztja, továbbá Lebas, Couthon, Saint-Just 
és Henriot, a párisi helyőrség főparancsnoka a helyszínén 
letartóztattak és számukra részint a Louxembourg-palota, 
részint egyéb fegyházak jelöltettek tartózkodási helyekül 
mindaddig, mig a Nemzetgyűlés végérvényesen határoz 
sorsuk fölött. De ebbe már a nép is beleszólt. Midőn 
ugyanis a foglyokat kivezették az ülésteremből, hogy 
őket nyomban a részükre kijelölt fogházakba toloncolják, 
az összecsődült népsokaság kiszabadította és egyesen a 
Hőtel de la vilié be (városháza) vitte őket. Az általános 
zűrzavar leírhatatlan mérveket öltött és csak akkor 
állott némileg helyre a rend és nyugodtság, midőn a 
folytonos permanenciábau maradt Nemzetgyűlés Robes- 
pierret és fogolytársait törvényen kivül állóknak nyil­
vánította. A párisi helyőrség fővezénylete Barras-ra ru­
háztatok, a képviselők az uj főparancsnok köré sereg­
lettek és hajnali fél két órakor fegyveres csapattal a 
városházába nyomultak. És ugyanazon pillanatban, midőn 
Barras fegyverei erőszakkal behatoltak a városházába, 
eldördült egy pisztolylövés és — Robespierre szétron­
csolt állkapocscsal aléltan a menhelyéül szolgáló terem 
padozatára bukott. Vájjon önkezével akarta-e életét ki­
oltani ? Avagy Méda csendőr golyója terítette e le azt, 
kire már rég fente a fogát ? Ez ma is nyílt kérdés, mely 
felől a történetírók már sokat vitáztak és sok a való­
színűség a mellett, hogy tényleg Méda terítette le Robes- 
pierret, mert történetileg bebizonyított tény, hogy Méda 
fennen dicsekedett vele, hogy ő volt az első, ki a zsar­
nokban kárt tehetett. Mindegy. Bármint történt is, annyi 
bizonyos, hogy a lövés csak siettette a foglyoknak már 
amúgy is biztos halálát.

Midőn a csendőrök Robespierre vetették magukat,

hogy őt megkötözzék, a fiatal nagyravágyó zsarnok bősz 
tigrisként védekezett, de a sok vérvesztés végre is meg­
adásra késztette. És mi lett a többivel? Lebas főbelőtte 
magát; Saint-Just-ot lámpakaróra húzták; Henriot a 
városháza alatt végighúzódó szennyes csatornába rejtő­
zött. Dumast, a forradalmi törvényszéknek levitézlett 
elnökét Couthounal együtt eszméletlen állapotban egy 
asztal alatt találták. Rémületükben elájultak.

Mig a városházán javában folyt a dulakodás, azalatt 
a Nemzetgyűlés tagjai a halálos Ítélet sürgős végrehaj­
tásában szolidaritást vállaltak.

Robespierret csakhamar hevenyészett hordágyon a 
közjóiét bizottságának helységeibe hurcolták, hol sokáig 
eszméletlenül hevert a kényelmetlen fekhelyen. Majd fel­
eszmélt. Érezte, hogy a lélegzés nehezére esik. Iszonyú 
erőmegf'eszitésébe került, mig elgyengült karját szájához 
emelte és ekkor ijedten észlelte, hogy a szájába tolult 
aludt vér megfulladással fenyegeti. Az ijedtség vissza­
adta lélekjelenlétét és elővett kabátja zsebéből egy írást
— azt mondják egy végrehajtásra váró halálos Ítélet 
volt — azt többször összehajtotta és az ekként eléggé 
kemény papír hegyével ugy-ahogy eltávolította szájából 
a vért.

Reggeli hat óráig teljesen magára volt hagyatva. 
Ekkor megérkezett a Nemzetgyűlés által odarendelt 
sebész, hevenyében kimosta és bekötözte a tátongó sebet 
és ennek megtörténte utáu őt többi fogolytársával egye­
temben a Conciergerie-be szállították, a honnan pedig
— a rémuralom eddigi tapasztalatai szerint — már csak 
néhány lépés választja el a foglyokat a nyaktilótól.

Robespierre ezalatt teljesen visszanyerte lélekjelen­
létét, ugyannyira, hogy a fogházban a számára kijelölt 
zárkába érve, a foglártól jelekkel téntát és tollat kért. 
A foglár — csak az imént a zsarnok egyik szolgalelkű 
hive — kegyetlen vigyorgással és a pribékeket min­
denkor jellemző durvasággal visszautasította a fogoly 
kívánságát.

— Mi a manónak kell az neked ? Talán bizony 
legfőbb lényednek akarsz még néhány búcsúszót irni ? 
(Tudnunk kell, hogy Robespierre a forradalmi ünnep­
ségek során beiktatta a forradalom által proklamált 
„Étre Supréme“-t, egy nagyon is franciásan öltözött 
színésznőt. A kárörveudő foglár tehát erre célozott.)



Áthelyezés. Rovenszki József ezredes az újvi­
déki 6. gyalogezred 3. zászlóaljának parancsnoka Újvi­
dékről Budapestre helyeztetett át és helyébe Wanner 
Hermann alezredes neveztetett ki.

Drescher Ede. Szomorú gyászeset hire terjedt 
el kedden este városunkban, hogy Drescher Ede kir. köz­
jegyző meghalt. Elhuny tárói családja a következő gyász- 
jelentést adta ki: Özv. Drescher Edéné szül. szentiváni 
Ivánovits Anna maga és gyermekei Sándor, Pali és Erzsiké, 
valamint az alulirt rokonok nevében fájdalomtól megtört 
szívvel tudatja, hogy a legjobb férj, atya, gyermek és 
rokon, Drescher Ede kir. közjegyző, Baja város volt 
polgármestere és országgyűlési képviselője a mai napon 
délután 5 órakor életének 50 ik és boldog házasságának 
15-ik évében jobblétre szenderült. A drága halott holt­
teste folyó évi május hó 30-án este 6 órakor a gyász­
háznál beszenteltetni és azután a családi sírboltba leendő 
elhelyezés végett Bajára szállíttatni fog. Az engesztelő 
szentmise áldozat Zomborban, folyó évi junius hó 2-án 
reggel 8 órakor fog megtartatni. Zomborban, 1900 évi 
május hó 29-én. Áldás és béke hamvaira! özv. Drescher 
szül. Willinger Anna, anyja. Drescher Rezső, Drescher 
Gyula, Drescher Béla, Klénancz Györgyné szül. Drescher 
Maria, testvérei. Drescher Rezsőné szül. Heller Amália, 
Drescher Gyuláné szül. Husvéth Paula, Drescher Béláné 
szül. Httttl Alexandrine, Klénancz György, sógornői és 
sógora. Nagy részvét nyilatkozott meg beszentélésénél. 
A ravatalos teremben, a mellékszobákban és folyosókon 
nagyszámú gyászoló közönség gyűlt össze. Koszorúkat a 
következők küldtek: Édes jó uramnak: Annája. — Kedves 
apukának : Sándor, Pali és Erzsiké. — Drága íiamnak : 
Anyád. — Felejthetetlen barátjának : Sándor Béla. — Fe­
lejthetetlen barátunknak: Orkonyi Ede és neje. — Kedves 
Dusinknak : Dezső és neje. — Ede, hű barátunknak: Czir- 
fusz család. — Őszinte részvét jeléül: Husvéth család. — 
Drága Ede bácsinak: Gyurka. — A felejthetetlen jó barát­
nak : Gozsdu Elek és Hermin. — Mély kegyelettel felejt­
hetetlen főnökünknek. Jó Dusinak : Lussy és Pista. — 
Felejthetetlen jó barátunknak: a Paul család. — Baja 
város közönsége hálás kegyelete jeléül Drescher Ede, 
volt polgármestere emlékének. — Felejthetetlen roko­
nunknak : Bodiuék. A beszeutelési szertartást Fejér Gyula 
apátplébános végezte püspöki infulával Agatics Boldizsár, 
Muzsik István és Pfalz Jakab káplánok segédletével. 
A „Circum dederunt“ megrázó éneke után templomi csönd­
ben szentelte be a halottat Fejér apátplébános és mon 
dott megható imát a megboldogult lelki üdvéért. — 
A megboldogult holltestét a tegnapi reggeli vonattal 
Bajára szállították, a hová a vonat valamivel 9 óra 
után érkezett meg. Városunkból is sokan kisérték el 
végső útjára. A bajai pályaudvaron nagy gyászoló 
közönség várta. Koporsóját itt is elhalmozták a ke­
gyelet bánatos jeleivel: koszorúkkal. Ott volt egész 
Baja város közönsége, a hatóságok Schmausz Endre 
főispán és Hegedűs Aladár polgármesterrel, az iskolák, 
egyesületek, társulatok. A szülőföld kegyelete valóban 
impozáns módon nyilvánult meg elhunyt fia iránt.
A merre a gyászos menet elhaladt, az üzletek és nyil­
vános helyiségek a mélyen érzett gyász és részvét jeléül 
zárva voltak. Az óriási menet csak lassú lépésekben 
haladhatott előre. A Rókus temetőbe érkezve, a koporsót 
a temető kápolnájában díszes katafalkva emelték és 
Vojnits Dániel apát-plébános fényes segédlettel gyász­
misét celebrált az elhunyt lelki üdvéért. A mise után a 
családi sírboltba helyezték örök nyugalomra.

Eljegyzés. Konyovics György dr. a jeles kép­
zettségű zombori kir. alügyész, ifjúságunk előkelő, nép­
szerű tagja eljegyezte Berkovits Borota Ella kisasszonyt 
néhai Berkovits Milos mérnökkari őrnagy és neje Dra- 
kulits Zsófiának leányát. A szépreményü ifjú párnak 
igaz szívből zavartalan, tartós boldogságot kívánunk.

Istentisztelet. Az ág. evang. híveknek tudo­
mására hozzuk, hogy f. évi junius hó 4-ikén d. e. fél 
10 órakor Úrvacsorával egybekötött Istentiszteletet fog 
tartatni, — melyre a t. hivek meghivatnak. Gertinger 
Pál s. k. felügyelő, Korossy Emil s. k. utazó lelkész.

Jóváhagyott alapszabályok. A belügymi­
niszter az újvidéki szerb munkás daláregylet alapsza­
bályait a bemutatási záradékkal ellátta.

Tűzoltó szövetségünk választmányi 
ülése. Vármegyénk, Zombor, Szabadka, Újvidék és 
Baja városok tűzoltó-testUletei szövetségeinek választ­
mánya múlt hó 29-én Zomborban, a városháza kister­
mében rendkívüli választmányi ülést tartott, a melyen 
jelen voltak: Kék Lajos dr. ügyész (Apafin), Bittermann 
Nándor pénztáros, Czedler János parancsnok (Zombor), 
Hadzsy János dr. (B.-Topolya), Popovits György (O Ka­
nizsa), Skossa Zoltán (Szabadka), Vermes Béla ország- 
gyűlési képviselő (Szabadka), Zanbauer Ágoston (Újvi­
dék) választmányi tagok. Á gyűlésen dr. Kék Lajos 
elnökölt és a jegyzőkönyvet Popovits György vezette. 
Az ülés tárgya volt Városy László szövetségi alelnök 
lemondása, a szövetség újból való szervezése és a mu­
lasztások helyrehozása. Á szövetség ügye köztudomás 
szerint már évek óta stagnál, megakadt, sőt a megsemmi­
sülés előtt áll és igy orvoslásra szorul. A válaszmányi 
ülésre az 1897. évben O Kanizsán megválasztott tiszti­
kar lett meghiva. Elnökké akkor egyhangúlag Karácson 
Gyula alispánt, alelnökké Városy László főszámvevőt, 
Ugyészszé dr. Kék Lajost, az országos tűzoltó-szövetség 
elnökét, pénztárnokká Bittermann Nándort, választmányi 
tagokká: dr. Balaton Gyulát, Czedler Jánost, Érti Ist­
vánt, dr. Hadzsy Jánost, Popovits Györgyöt, Rácz Györ­
gyöt, Skossa Zoltánt, Scheibner Gyulát, Vermes Bélát, 
Wenzel Lajost, Zányi Bódogot, Zanbauer Ágostont ; 
póttagokká: Czabaffy Jánost, Hercz Edét, dr. Nyitray 
Jánost és Rumbach Mihályt választották meg, a kiknek 
erről tudomásuk sem volt, mert a választmányi ülés 
konstatálta, hogy az 1897. évi választások eredményéről 
a megválasztottak mind ez ideig nem lettek értesítve. 
Az ülésen rendkívüli heves felszólalások voltak és a 
választmányi ülés batározatilag kimondotta, hogy a szö­
vetség ügyei 14 napi záros határidő alatt rendezendők. 
A jegyzőkönyv hitelesítésére Czedler János és Zanbauer 
Ágoston választmányi tagok küldettek ki. Az ülés után 
a választmány testületileg tisztelgett Karácson Gyula 
alispánnál és Vojnits István főjegyzőnél.

Rózsaszínű levelek. Á trónörökös a múlt 
napokban Zimony közelében vadászaton volt. Onnan 
most utazott el. Mikor külön vonata Szabadkára érkezett, 
ott igen érdekes posta várt a trónörökösre. Helbling 
állomástőnök várta a vonatot és megérkezésekor a fő­
vadászmester által bejelentette, hogy őfenségével óhajt 
beszélni. Két darab rózsaszínű borítékban „Drezda“ 
bélyegzővel ellátott levél volt a kezében. Az állomásfőnök 
bevitte a leveleket és átnyújtotta a trónörökösnek, a ki 
megköszönte és kétszer is kezet nyújtott az állomás­
főnöknek. A trónörökös nyomban fölbontotta a leveleket 
és elolvasta. Mig a vonat állt, néhány vasutas verődött 
össze a kocsi előtt és kíváncsian nézték a trónörökös 
daliás alakját. A rózsaszínű levelek, melyek Drezdából 
érkeztek — a trónörökös menyasszonya, Chottek gróf­
nőtől valók.

Jubiláris disznlós. Mint már e lapok hasáb­
jain ismételten megírtuk, a zomborvidéki róm. kath. 
tanitó-egylet folyó évi junius hó 7-én fogja megtartani 
25 éves fennállásának jubileumát, mely alkalommal a 
városi székház nagytermében délelőtt fél 11 órakor fogja 
•megnyitni és vezetni a diszgyűlést az egyházme­
gyei főtanfelügyelő és az egylet tiszteletbeli elnöke: 
méltóságos és főtisztelendő Mayer Béla bosoni vál. 
püspök és székesegyházi őrkanonok ur. Ez impozánsnak 
Ígérkező diszgyülésre az oktatásügy iránt érdeklődő min­
den rendű, rangú és vallásu közönséget ez utón is 
szívélyesen meghívja a rendezőség.

Érettségi a felső kereskedelmi isko­
lában. A zombori felső kereskedelmi iskolában az 
Írásbeli érettségit már befejezték. A szóbeli érettségi 
vizsgálatot junius hó 11., 12. és 13 áu tartják meg. A 
szóbeli érettségin a vallás- és közoktalásügyi m. kir. 
miniszter részéről dr. Lengyel Sándor kereskedelmi is­
kolai főigazgató, a kereskedelmi miniszter részéről pedig 
Kulinyi Zsigmond szegedi kereskedelmi és iparkamarai 
főtitkár lesz jelen. Az érettségire összesen 32 lauuló 
jelentkezett, kik közül azonban egy tanuló súlyos be­
tegség miatt visszalépett.

Eljegyzés. Buruách Márton városi irodatiszt el­
jegyezte Grosils Teréz kisasszonyt Zomborban.

Halálozás. Törley Bálint nagybirtokos, 1848/49. 
honvéd vadászhadnagy, volt emigráns, múlt hó 29 én 
életének 77-ik évében elhunyt. Törley pezsgő-gyáros a 
megboldogultban édes apját gyászolja. Elhunytáról vettük 
a következő gyászjelentést: Alulírottak úgy magunk, 
valamint rokonaink nevében is mély fájdalommal jelent­
jük, hogy Törley Bálint nagybirtokos, 1848/49 iki hon­
véd vadászhadnagy, volt emigráns folyó hó 29-én déli 
12 órakor, példás életének 77-ik évében elhunyt. A 
boldogultnak hült teteme f. hó 31-én délután fél 3 
órakor fog az V. kér., Széchenyi-utca 12. szám alatti 
házában a róm. kath. egyház szertartása szerint beszen­
teltetni és onnan Szabadkára szállíttatni. Lelki üdvéért 
az engesztelő szentmise áldozat Szabadkán a Szt. Te 
rézről nevezett főtemplomban junius hó 1-én délelőtt 10 
órakor fog az egek Urának bemutattatni. A boldogult­
nak hűlt teteme pedig ugyanaznap délután 4 órakor 
fog a Törley-háznál beszenteltetni és onnan az u. n. 
bajai sirkertben levő családi sírboltba örök nyugalomra 
helyeztetni. Budapest, 1900. május hó 29-én. Áldás és 
béke hamvaira. Törley Gyula, Törley József, gyermekei. 
Törley Gyuláné szül. Karner Eta, Törley Józsefné szül. 
Sacelláry Irén, özv. Törley Antalné szül. Nagy Katalin, 
menyei. Törley Bálint, Törley Ilona, Törley Dezső, 
Törley Margit, Törley Tibor, Törley Antal, Törley Er­
zsébet unokái.

Országos vásár. A múlt vasárnap és hétfőn 
városunkban lefolyt országos vásár igen nagy forgalmú 
és élénk volt. Lovakat, marhákat és juhokat annyit haj­
tottak fel, hogy ily nagy mennyiségre még a legöregebb 
vásárlátogatók sem emlékeznek. Rendőrségünk dicsére­
tére legyen mondva, a felhajtott állatok teljesen meg­
felelő alkalmas helyet kaptak a vásártéren, anélkül, 
hogy felállításuk a szépen sorakozott iparos sátrakat 
háborgatta volna. Rendőrségünk a vásár mindkét napján 
Thurszky Jenő, városunk nagyérdemű főkapitányának 
személyes vezetése alatt permanens szolgálatot tartott 
és ennek köszönhető, hogy a vásár tartama alatt sem­
minemű rendetlenség sem volt. Az óriási idegenforgalom 
dacára panasz nem volt és a főkapitány intézkedéseivel 
mindenki meg volt elégedve.

Templomópités. A bács-gyurgyevói gör. kath. 
hivek régi vágyuk teljesülésének néznek elébe, épül az 
uj templom. Az eddigi roskadozó imabázat valóban élet- 
veszélyesnek lehet mondani, idején való volt tehát a 
gondoskodás; annyival is inkább, mert ma már az 
apráukint ide költözött görög katholikusság lélekszáma 
meghaladja az ezeret és a község lakosságának jófor­
mán harmadrészét képezi. Az építési költségek előterem 
tése nem csekély megpróbáltatás a nagyobbára szegény 
hívekre s csakis egyházmegyés főpásztorunk atyai gon­
doskodása tette lehetővé a megvalósulhatást. Útánjárá- 
sával 8000 korona segélyt eszközölt ki az államtól, az 
ikonosztászt pedig saját költségeire csináltatja. Sós 
György kanonokot kiküldötte az alapkő beszerelésére.
A fölszentelés alkalmával pedig — mi f. évi szeptember 
20 ikára vau tervezve — ismét meg fogja látogatni 
gyurgyev’ói híveit. Az építés elég gyorsan halad, pár 
hét múlva a falak már föl lesznek huzva

Letartóztatott könyvvezető. Szenzátiós 
letartóztatás történt a napokban Nagykikindáu. A sza­
badkai géptégla és cementárugyár feljelentést adott be 
nemrég a szabadkai kir. ügyészségnél Netter Lipót volt 
könyvvezetője ellen, aki hűtlenül visszaélt a beléhelye- 
zett bizalommal mert nagyobb összegű sikkasztást kö­
vetett el, amelynek nemrég jöttek a nyomára. Netter 
eltűnt Szabadkáról, de a kir. ügyészség elrendelte or­
szágos köröztetését. El is csípték nehány nap előtt 
Nagykikindáu, ahol üzletben volt alkalmazva. Kikindáról 
Szabadkára hozták, ahol most a törvényszék fogházában 
vizsgálati fogoly. A vizsgálóbíró kihallgatta és minthogy 
a sikkasztásra vonatkozó bizonyítékok merültek fel a 
vizsgálati fogságot fentartotta.

Névmagyarosítások. Goldmann Antal titeli 
állami polgári iskolai tanító vezeték nevét „ Vég “-re, 
Sonnenschein Albert topolyai illetőségű jászberényi lakós 
pedig „Sugár“ ra magyarosította a belügyminiszter en­
gedélyével.

A peres eljárást, mint teljesen feleslegest, mellőz­
ték. Hisz a vádlottak a törvény oltalmán kivül állottak 
és a rémuralom idejében a halálos Ítélet végrehajtásához 
teljesen elegendő volt az elitéit személyazonosságának 
bebizonyítása. A sors kegyetlen iróniája úgy akarta, 
hogy Fouquier Tinville, a hírhedt közvádló és Robes­
pierre egyik legmeghittebb embere mondja ki a halálos 
Ítéletet. És hogy ezen ténykedés legkevésbé sem hatotta 
meg a közvádló „urat“, Robespierre „testi-lelki jóba- 
rátját“, bizonyítja, hogy nyomban utána cinikus nyu­
galommal halálra Ítélte egy másik jóbarátját, Lescot 
Flenriot.

Thermidor 10 én (julius 28) elkészült az időközben 
huszonkettőre felszaporodott vádlottak névsora (liste 
générale et trés exacte des condamnés) és ezen hang­
zatos címmel: „Grand affaire du tyran Robespierre et 
de ses complices, éxecutés place de la Revolution“ (A 
forradalom terén kivégzett Robespierrenek és cinkos­
társainak hires Ugye), ki is függesztetett városszerte. 
Az elitéltek között ott szerepeltek Robespierre és fivére, 
Lebas, ki — mint már emiittetett — előbb főbelőtte 
magát s igy már csak névleg szerepelt, Couthon, Saint- 
Just, Henriot, Lescot Fleuriot és Simon csizmadia, a 
szerencsétlen XVI. Lajos kínzója; továbbá La Valette 
márki, az északi csapatok főparancsnoka, Vivier, a ja­
kobinusok klubjának elnöke (még ez is!) és a Commune 
néhány tagja.

Mercier (Tableau de Paris) állítása szerint a nap 
kiállhatatlan melege legkevésbbé sem riasztotta vissza 
a rémuralom alatt oly szomorú hírre jutott nőket, hogy 
dühtől és szenvedélytől eltorzitott orcáikat ki ne tegyék 
a perzselő napsugaraknak. Mindegyikük szemtől szembe 
látni akarta meggyilkolt rokonainak hóhérját.

Kit hoznak amott rossz szekéren? Ki az, kit a 
nép annyira körülvesz, hogy a szekér csak lépésről- 
lépésre bir előrehaladni ? Robespierre! Igen, ő az! Hoz­
zák a vérszomjas hiénát, hogy ugyanazon sorsban ré­
szesüljön, melyre ő annyi polgártársát ítélte. Midőn a 
szekér a lakóházának közelében (Robespierre ugyanis 
bizonyos Duplay nevű iparosnak a Rue-Saint-Honoré és 
a Rue-Royal között, az „Assomption“ kápolna mellett 
álló házban lakott) felállított vesztőhelyre ért, a bősz

néptömeg megállította azt és néhány emberi méltóságából 
kivetkőzött némber éktelen orditozás és badonázás kö­
zött valóságos kannibál örömtáncot lejtett a mereven 
maga elé bámuló zsarnok körül, kinek fejét véres, 
szennyes kendő borította, úgy hogy arcának csak egy 
része volt látható.

Ekkor az asszonyok egyike elébe ugrott és igy 
kiáltott fel:

— Nyomorult véged megrészegít az örömtől! Szállj 
le a pokolba, hová annyi családanya és hitves átka 
kisér!

Robespierre, a még pár órával előbb teljhatalmú 
zsarnok a nyaktiló dobogójára lép. Beszélni akar, de 
vérbefagyott álla megtagadja a szolgálatot. Némán áll 
ott ő, ki ékesszólásával magához ragadott minden ha­
talmat. Majd a nép felé int kezével s e pillanatban egy 
ugrással mellette terem a bakó és lerántja az elitéit 
fejéről a véres rongyot. A „diktátor“ fájdalmában seb­
zett vadként felordit. Alsó álla szabadon alá lóg és csak 
úgy ontja a vért.

Beaulieu hires „Ezsays“-jeiben hosszasan megem­
lékezik ezen ki végeztetésről és többek azon, minden­
esetre helytálló nézetének ád kifejezést, hogy a kivégez­
tetések rendes nézőközönsége aligha volt ily undorító 
jelenetnek.szemtanúja. Robespierre ugyanazon kék selyem 
öltönyt viselte, melyben annak idején a már említett 
Etre-Supréme ünnepét megnyitotta, de drága öltözetét 
telismerhetetlenné tették az ajakából aláomló vér és a 
nép dühének utálatos nyomai.

^.e,nr,'0^1u^ űllott Robespierre mellett, amint őt a 
csa ornából elővonszolták; még csak nem is volt szabad 
magát letisztogatnia.

^ape de la Révolution kellő közepén felállított 
nyaktiló hajnali 4 óratájt kezdett működni. Robespierre 
volt az első. Midőn a gyűlölt zsarnok feje levált, a bakó 

úgy amint azt nemrég XVI. Lajossal is megtette 
volt hajánál fogva felkapta az eltorzult, véres főt s
megmutatta a népnek. A nép, a rémuralom korabeli 
hires „populace“ (csőcselék) mennydörgésnek is beillő 
tapsviharral honorálta a hóhér „műfogását“.

íme, igy fejezték be pályafutásukat az uj Cromwell 
és hű cinkosai. Aljas, nyomorult volt egész életük s igy 
haláluk sem lehetett más.

Ám az elítélteknél sokkal nagyobb volt azoknak 
száma, kiknek mindenféle tekervényes kerülő utakon és 
ki tudná megmondani hány újabb gaztett árán sikerült 
féltett, nyomorait bőrüket megmenteni s kik közül olya­
nok is akadtak, kik nemsokára mint az uj császárság 
pöffeszkedő „főurai“ hétrét görnyedtek — I. Napoleon 
előszobájában.

Pedig beh nem illett fekete lelkükhöz a fényes 
állás és mennyit ártottak ezen kétes jellemű urak a 
Nagy Napóleon elvitázbatatlan nimbusának.

Egy könycsepp.
Válladra hajtva lázas fejemet, 

Halkan vallottam be szerelmemet 
S válaszod, ahogy vágyva nézlek, 
Egy forró könycsepp.

A sors szava messze elszólitott,

Ne feledj — várj rám — búcsúzom hallod ? 
S válaszod, amint esdve kérlek,
Egy forró könycsepp.

Itt vagyok újra, mirtus ág rajtad, 

Ez hát a vége eskünek, szónak ? 1 
S szemedbe ragyog válasz helyett 
Egy forró könycsepp.
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Áthelyezés. Rovenszki József ezredes az újvi­
déki 6. gyalogezred 3. zászlóaljának parancsnoka Újvi­
dékről Budapestre helyeztetett át és helyébe Wanner 
Hermann alezredes neveztetett ki.

Drescher Ede. Szomorú gyászeset hire terjedt 
el kedden este városunkban, hogy Drescher Ede kir. köz­
jegyző meghalt. Elbunytáról családja a következő gyász- 
jelentést adta ki: Özv. Drescher Edéné szül. szentiváni 
Ivánovits Anna maga és gyermekei Sándor, Pali és Erzsiké, 
valamint az alulirt rokonok nevében fájdalomtól megtört 
szívvel tudatja, hogy a legjobb férj, atya, gyermek és 
rokon, Drescher Ede kir. közjegyző, Baja város volt 
polgármestere és országgyűlési képviselője a mai napon 
délután 5 órakor életének 50 ik és boldog házasságának 
15-ik évében jobblétre szenderült. A drága halott holt­
teste folyó évi május hó 30-án este 6 órakor a gyász­
háznál beszenteltetni és azután a családi sírboltba leendő 
elhelyezés végett Bajára szállíttatni fog. Az engesztelő 
szentmise áldozat Zomborban, folyó évi junius hó 2-án 
reggel 8 órakor fog megtartatni. Zomborban, 1900 évi 
május hó 29-én. Áldás és béke hamvaira 1 özv. Drescher 
szül. Willinger Anna, anyja. Drescher Rezső, Drescher 
Gyula, Drescher Béla, Klénancz Györgyné szül. Drescher 
Mária, testvérei. Drescher Rezsőné szül. Heller Amália, 
Drescher Gyuláné szül. Husvéth Paula, Drescher Béláné 
szül. Httttl Alexandrine, Klénancz György, sógornői és 
sogora. Nagy részvét nyilatkozott meg beszentélésénél.
A ravatalos teremben, a mellékszobákban és folyosókon 
nagyszámú gyászoló közönség gyűlt össze. Koszorúkat a 
következők küldtek: Édes jó uramnak: Annája.-—Kedves 
apukának : Sándor, Pali és Erzsiké. — Drága darunak : 
Anyád. — Felejthetetlen barátjának : Sándor Béla. — Fe­
lejthetetlen barátunknak: Orkonyi Ede és neje. — Kedves 
Dusinknak : Dezső és neje. — Ede, hű barátunknak: Czir- 
fusz család. — Őszinte részvét jeléül: Husvéth család. — 
Drága Ede bácsinak: Gyurka. — A felejthetetlen jó barát­
nak : Gozsdu Elek és Herruin. — Mély kegyelettel felejt­
hetetlen főnökünknek. Jó Dusinak: Lussy és Pista. —
!• elejthetetlen jó barátunknak: a Paul család. — Baja 
város közönsége hálás kegyelete jeléül Drescher Ede, 
volt polgármestere emlékének. — Felejthetetlen roko­
nunknak : Bodiuék. A beszeutelési szertartást Fejér Gyula 
apátplébános végezte püspöki infulával Agatics Boldizsár, 
Muzsik István és Pfalz Jakab káplánok segédletével.
A „Circum dederunt“ megrázó éneke után templomi csönd­
ben szentelte be a halottat Fejér apátplébános és mon 
dott megható imát a megboldogult lelki üdvéért. —
A megboldogult holltestét a tegnapi reggeli vonattal 
Bajára szállították, a hová a vonat valamivel 9 óra 
után érkezett meg. Városunkból is sokan kisérték el 
végső útjára. A bajai pályaudvaron nagy gyászoló 
közönség várta. Koporsóját itt is elhalmozták a ke­
gyelet bánatos jeleivel: koszorúkkal. Ott volt egész 
Baja város közönsége, a hatóságok Schmausz Endre 
főispán és Hegedűs Aladár polgármesterrel, az iskolák, 
egyesületek, társulatok. A szülőföld kegyelete valóban 
impozáns módon nyilvánult meg elhunyt fia iránt.
A merre a gyászos menet elhaladt, az üzletek és nyil­
vános helyiségek a mélyen érzett gyász és részvét jeléül 
zárva voltak. Az óriási menet csak lassú lépésekben 
haladhatott előre. A Rókus temetőbe érkezve, a koporsót 
a temető kápolnájában díszes katafalkva emelték és 
Vojnits Dániel apát plébános fényes segédlettel gyász­
misét celebrált az elhunyt lelki üdvéért. A mise után a 
családi sírboltba helyezték örök nyugalomra.

-Eljegyzés. Konyovics György dr. a jeles kép­
zettségű zombori kir. alügyész, ifjúságunk előkelő, nép­
szerű tagja eljegyezte Berkovjts Borota Ella kisasszonyt 
néhai Berkovits Milos mérnökkari őrnagy és neje Dra- 
kulits Zsófiának leányát. A szépreményü ifjú párnak 
igaz szívből zavartalan, tartós boldogságot kívánunk.

Istentisztelet. Az ág. evang. híveknek tudo­
mására hozzuk, hogy f. évi junius hó 4-ikén d. e. fél 
10 órakor Úrvacsorával egybekötött Istentiszteletet fog 
tartatni, — melyre a t. hivek meghivatnak. Gertinger i 
Pál s. k. felügyelő, Korossy Emil s. k. utazó lelkész, j

Jóváhagyott alapszabályok. A belügymi- i 
niszter az újvidéki szerb munkás daláregylet alapsza­
bályait a bemutatási záradékkal ellátta.

Tűzoltó szövetségünk választmányi 
ülése. Vármegyénk, Zombor, Szabadka, Újvidék és 

■ Baja városok tüzoltó-testUletei szövetségeinek választ­
mánya múlt hó 29-én Zomborban, a városháza kister­
mében rendkívüli választmányi ülést tartott, a melyen 
jelen voltak: Kék Lajos dr. ügyész (Apafin), Bittermann 
Nándor pénztáros, Czedler János parancsnok (Zombor), 
Hadzsy János dr. (B.-Topolya), Popovits György (O Ka­
nizsa), Skossa Zoltán (Szabadka), Vermes Béla ország- 
gyűlési képviselő (Szabadka), Zanbauer Ágoston (Újvi­
dék) választmányi tagok. A gyűlésen dr. Kék Lajos 
elnökölt és a jegyzőkönyvet Popovits György vezette. 
Az ülés tárgya volt Városy László szövetségi alelnök 
lemondása, a szövetség újból való szervezése és a mu­
lasztások helyrehozása. Á szövetség ügye köztudomás 
szerint már évek óta stagnál, megakadt, sőt a megsemmi­
sülés előtt áll és igy orvoslásra szorul. A válaszmányi 
ülésre az 1897. évben O Kanizsán megválasztott tiszti­
kar lett meghiva. Elnökké akkor egyhangúlag Karácson 
Gyula alispánt, alelnökké Városy László főszámvevőt, 
ügyészszé dr. Kék Lajost, az országos tűzoltó-szövetség 
elnökét, pénztárnokká Bittermann Nándort, választmányi 
tagokká: dr. Balaton Gyulát, Czedler Jánost, Érti Ist­
vánt, dr. Hadzsy Jánost, Popovits Györgyöt, Rácz Györ­
gyöt, Skossa Zoltánt, Scbeibner Gyulát, Vermes Bélát, 
Wenzel Lajost, Zányi Bódogot, Zanbauer Ágostont; 
póttagokká: Czabaffy Jánost, Hercz Edét, dr. Nyitray 
Jánost és Rumbach Mihályt választották meg, a kiknek 
erről tudomásuk sem volt, mert a választmányi ülés 
konstatálta, hogy az 1897. évi választások eredményéről 
a megválasztottak mind ez ideig nem lettek értesítve. 
Az ülésen rendkívüli heves felszólalások voltak és a 
választmányi ülés batározatilag kimondotta, hogy a szö­
vetség ügyei 14 napi záros határidő alatt rendezendők. 
A jegyzőkönyv hitelesítésére Czedler János és Zanbauer 
Ágoston választmányi tagok küldettek ki. Az ülés után 
a választmány testületileg tisztelgett Karácson Gyula 
alispánnál és Vojnits István főjegyzőnél.

Rózsaszínű levelek. A trónörökös a múlt 
napokban Zimony közelében vadászaton volt. Onnan 
most utazott el. Mikor külön vonata Szabadkára érkezett, 
ott igen érdekes posta várt a trónörökösre. Helbling 
állomástőnök várta a vonatot és megérkezésekor a fő­
vadászmester által bejelentette, hogy őfenségével óhajt 
beszélni. Két darab rózsaszínű borítékban „Drezda“ 
bélyegzővel ellátott levél volt a kezében. Az állomásfőnök 
bevitte a leveleket és átnyújtotta a trónörökösnek, a ki 
megköszönte és kétszer is kezet nyújtott az állomás­
főnöknek. A trónörökös nyomban fölbontotta a leveleket 
és elolvasta. Mig a vonat állt, néhány vasutas verődött 
össze a kocsi előtt és kíváncsian nézték a trónörökös 
daliás alakját. A rózsaszínű levelek, melyek Drezdából 
érkeztek — a trónörökös menyasszonya, Chottek gróf­
nőtől valók.

Jubiláris diszülés. Mint már e lapok hasáb­
jain ismételten megjrtuk, a zomborvidéki róm. kath. 
tanitó-egylet folyó évi junius hó 7-én fogja megtartani 
25 éves fennállásának jubileumát, mely alkalommal a 
városi székház nagytermében délelőtt fél 11 órakor fogja 
megnyitni és vezetni a diszgyűlést az egyházme­
gyei főtanfelügyelő és az egylet tiszteletbeli elnöke: 
méltóságos és főtisztelendő Mayer Béla bosoni vál. 
püspök és székesegyházi őrkanonok ur. Ez impozánsnak 
ígérkező d.iszgyülésre az oktatásügy iránt érdeklődő min­
den rendű, rangú és vallásu közönséget ez utón is 
szívélyesen meghívja a rendezőség.

Érettségi a felső kereskedelmi isko­
lában. A zombori felső kereskedelmi iskolában az 
írásbeli érettségit már befejezték. A szóbeli érettségi 
vizsgálatot junius hó 11., 12. és 13-án tartják meg. A 
szóbeli érettségin a vallás és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter részéről dr. Lengyel Sándor kereskedelmi is­
kolai főigazgató, a kereskedelmi miniszter részéről pedig 
Kulinyi Zsigmond szegedi kereskedelmi és iparkamarai 
főtitkár lesz jelen. Az érettségire összesen 32 tanuló 
jelentkezett, kik közül azonban egy tanuló súlyos be­
tegség miatt visszalépett.

®ljeSyz®s. Buruách Márton városi irodatiszt el­
jegyezte Grosits Teréz kisasszonyt Zomborban.

Halálozás. Törley Bálint nagybirtokos, 1848/49. 
honvéd vadászhadnagy, volt emigráns, múlt hó 29-én 
életének 77-ik évében elhunyt. Törley pezsgő-gyáros a 
megboldogultban édes apját gyászolja. Elbunytáról vettük 
a következő gyászjelentést: Alulírottak úgy magunk, 
valamint rokonaink nevében is mély fájdalommal jelent­
jük, hogy Törley Bálint nagybirtokos, 1848/49 iki hon­
véd vadászhadnagy, volt emigráns folyó hó 29-én déli 
12 órakor, példás életének 77-ik évében elhunyt. A 
boldogultnak hült teteme f. hó 31-én délután fél 3 
órakor fog az V. kér., Széchenyi-utca 12. szám alatti 
házában a róm. kath. egyház szertartása szerint beszen­
teltetni és onnan Szabadkára szállíttatni. Lelki üdvéért 
az engesztelő szentmise áldozat Szabadkán a Szt. Te 
rézről nevezett főtemplomban junius hó 1-én délelőtt 10 
órakor fog az egek Urának bemutattatni. A boldogult­
nak hült teteme pedig ugyanaznap délután 4 órakor 
fog a Törley-háznál beszenteltetni és onnan az u. n. 
bajai sirkertben levő családi sírboltba örök nyugalomra 
helyeztetni. Budapest, 1900. május hó 29-én. Áldás és 
béke hamvaira. Törley Gyula, Törley József, gyermekei. 
Törley Gyuláné szül. Karner Eta, Törley Józsefné szül. 
Sacelláry Irén, özv. Törley Antalné szül. Nagy Katalin, 
menyei. Törley Bálint, Törley Ilona, Törley Dezső, 
Törley Margit, Törley Tibor, Törley Antal, Törley Er­
zsébet unokái.

Országos vásár. A múlt vasárnap és hétfőn 
városunkban lefolyt országos vásár igen nagy forgalmú 
és élénk volt. Lovakat, marhákat és juhokat annyit haj­
tottak fel, hogy ily nagy mennyiségre még a legöregebb 
vásárlátogatók sem emlékeznek. Rendőrségünk dicsére­
tére legyen mondva, a felhajtott állatok teljesen meg­
felelő alkalmas helyet kaptak a vásártéren, anélkül, 
hogy felállításuk a szépen sorakozott iparos sátrakat 
háborgatta volna. Rendőrségünk a vásár mindkét napján 
Thurszky Jenő, városunk nagyérdemű főkapitányának 
személyes vezetése alatt permanens szolgálatot tartott 
és ennek köszönhető, hogy a vásár tartama alatt sem­
minemű rendetlenség sem volt. Az óriási idegenforgalom 
dacára panasz nem volt és a főkapitány intézkedéseivel 
mindenki meg volt elégedve.

Templomópités. A bács-gyurgyevói gör. kath. 
hivek régi vágyuk teljesülésének néznek elébe, épül az 
uj templom. Az eddigi roskadozó imaházat valóban élet- 
veszélyesnek lehet mondani, idején való volt tehát a 
gondoskodás; annyival is inkább, mert ma már az 
apránkint ide költözött görög katholikusság lélekszáma 
meghaladja az ezeret és a község lakosságának jófor­
mán harmadrészét képezi. Az építési költségek előterem 
tése nem csekély megpróbáltatás a nagyobbára szegény 
hívekre s csakis egyházmegyés főpásztorunk atyai gon­
doskodása tette lehetővé a megvalósulhatást. Utánjárá­
sával 8000 korona segélyt eszközölt ki az államtól, az 
ikonosztászt pedig saját költségeire csináltatja. Sós 
György kanonokot kiküldötte az alapkő beszeutelésére.
A fölszentelés alkalmával pedig — mi f. évi szeptember 
20-ikára vau tervezve — ismét meg fogja látogatni 
gyurgyevói híveit. Az építés elég gyorsan halad, pár 
hét múlva a falak már föl lesznek huzva

Letartóztatott könyvvezető. Szenzátiós 
letartóztatás történt a napokban Nagykikindán. A sza­
badkai géptégla és cemeniárugyár feljelentést adott be 
nemrég a szabadkai kir. ügyészségnél Netter Lipót volt 
könyvvezetője ellen, aki hutleniil visszaélt a beléhelye- 
zett bizalommal mert nagyobb összegű sikkasztást kö­
vetett el, amelynek nemrég jöttek a nyomára. Netter 
eltűnt Szabadkáról, de a kir. ügyészség elrendelte or­
szágos köröztetését. El is csípték nehány nap előtt 
Nagykikindán, ahol üzletben volt alkalmazva. Kikindáról 
Szabadkára hozták, ahol most a törvényszék fogházában 
vizsgálati fogoly. A vizsgálóbíró kihallgatta és minthogy 
a sikkasztásra vonatkozó bizonyítékok merültek fel a 
vizsgálati fogságot fentartotta.

Névmagyarosítások. Goldmann Antal titeli 
állami polgári iskolai tanitó vezeték nevét „Vég“-re, 
Sonnenschein Albert topolyai illetőségű jászberényi lakós 
pedig „Sugáréra magyarosította a belügyminiszter en­
gedélyével.

A peres eljárást, mint teljesen feleslegest, mellőz­
ték. Hisz a vádlottak a törvény oltalmán kivlil állottak 
és a rémuralom idejében a halálos Ítélet végrehajtásához 
teljesen elegendő volt az elitéit személyazonosságának 
bebizonyítása. A sors kegyetlen iróniája úgy akarta, 
hogy Fouquier Tin vilié, a hirhedt közvádló és Robes­
pierre egyik legmeghittebb embere mondja ki a halálos 
Ítéletet. És hogy ezen ténykedés legkevésbé sem hatotta 
meg a közvádló „urat“, Robespierre „testi-lelki jóba­
rátját“, bizonyítja, hogy nyomban utána cinikus nyu­
galommal halálra ítélte egy másik jóbarátját, Lescot 
Flenriot.

Thermidor 10 én (julius 28) elkészült az időközben 
huszonkettőre felszaporodott vádlottak névsora (liste 
générale et trés exacte des condamnés) és ezen hang­
zatos címmel: „Grand affaire du tyran Robespierre et 
de ses complices, éxecutés place de la Revolution“ (A 
forradalom terén kivégzett Robespierrenek és cinkos­
társainak hires ügye), ki is függesztetett városszerte. 
Az elitéltek között ott szerepeltek Robespierre és fivére, 
Lebas, ki — mint már emlittetett — előbb főbelőtte 
magát s igy már csak névleg szerepelt, Couthon, Saint- 
Just, Henriot, Lescot Fleuriot és Simon csizmadia, a 
szerencsétlen XVI. Lajos kínzója; továbbá La Valette 
márki, az északi csapatok főparancsnoka, Vivier, a ja­
kobinusok klubjának elnöke (még ez is I) és a Commune 
néhány tagja.

Mercier (Tableau de Paris) állítása szerint a nap 
kiáilhatatlan melege legkevésbbé sem riasztotta vissza 
a rémuralom alatt oly szomorú hírre jutott nőket, hogy 
dühtől és szenvedélytől eltorzitott orcáikat ki ne tegyék 
a perzselő napsugaraknak. Mindegyikük szemtől szembe 
látni akarta meggyilkolt rokonainak hóhérját.

Kit hoznak amott rossz szekéren? Ki az, kit a 
nép annyira körülvesz, hogy a szekér csak lépésről- 
lépésre bir előrehaladni ? Robespierre! Igen, ő az! Hoz­
zák a vérszomjas hiénát, hogy ugyanazon sorsban ré­
szesüljön, melyre ó annyi polgártársát Ítélte. Midőn a 
szekér a lakóházának közelében (Robespierre ugyanis 
bizonyos Duplay nevű iparosnak a Rue-Saint-Honoré és 
a Rue-Royal között, az „Assomption“ kápolna mellett 
álló házban lakott) felállított vesztőhelyre ért, a bősz

uéptömeg megállította azt és néhány emberi méltóságából 
kivetkőzött némber éktelen orditozás és hadonázás kö­
zött valóságos kannibál örömtáncot lejtett a mereven 
maga elé bámuló zsarnok körül, kinek fejét véres, 
szennyes kendő borította, úgy hogy arcának csak egy 
része volt látható.

Ekkor az asszonyok egyike elébe ugrott és igy 
kiáltott fel:

— Nyomorult véged megrészegít az örömtől! Szállj 
le a pokolba, hová annyi családanya és hitves átka 
kisér!

Robespierre, a még pár órával előbb teljhatalmú 
zsarnok a nyaktiló dobogójára lép. Beszélni akar, de 
vérbefagyott álla megtagadja a szolgálatot. Némán áll 
ott ő, ki ékesszólásával magához ragadott minden ha­
talmat. Majd a nép felé int kezével s e pillanatban egy 
ugrással mellette terem a bakó és lerántja az elitéit 
fejéről a véres rongyot. A „diktátor“ fájdalmában seb­
zett vadként felordit. Alsó álla szabadon alá lóg és csak 
úgy ontja a vért.

Beaulieu hires „Ezsays“-jeiben hosszasan megem­
lékezik ezen ki végeztetésről és többek azon, minden­
esetre helytálló nézetének ád kifejezést, hogy a kivégez­
tetések rendes nézőközönsége aligha volt ily undorító 
jelenetnek szemtanúja. Robespierre ugyanazon kék selyem 
öltönyt viselte, melyben annak idején a már említett 
Etre-Supréme ünnepét megnyitotta, de drága öltözetét 
telismerhetetlenné tették az ajakából aláomló vér és a 
nép dühének utálatos nyomai.

, Henriot úgy állott Robespierre mellett, amint Őt a 
csa ornából elővonszolták; még csak nem is volt szabad 
magát letisztogatnia.

A Place de la Révolution kellő közepén felállított 
nyaktiló hajnali 4 óratájt kezdett működni. Robespierre 
volt az első. Midőn a gyűlölt zsarnok feje levált, a bakó 

úgy amint azt nemrég XVI. Lajossal is megtette 
volt hajánál fogva felkapta az eltorzult, véres főt s
megmutatta a népnek. A nép, a rémuralom korabeli 
hires „populace“ (csőcselék) mennydörgésnek is beillő 
tapsviharral honorálta a hóhér „müfogását“.

íme, igy fejezték be pályafutásukat az uj Cromwell 
és hű cinkosai. Aljas, nyomorult volt egész életük s igy 
haláluk sem lehetett más.

Ám az elítélteknél sokkal nagyobb volt azoknak 
száma, kiknek mindenféle tekervényes kerülő utakon és 
ki tudná megmondani hány újabb gaztett árán sikerült 
féltett, nyomorult bőrüket megmenteni s kik közül olya­
nok is akadtak, kik nemsokára mint az uj császárság 
pöffeszkedő „főurai“ hétrét görnyedtek — I. Napoleon 
előszobájában.

Pedig beh nem illett fekete lelkükhöz a fényes 
állás és mennyit ártottak ezen kétes jellemű urak a 
Nagy Napoleon elvitázhatatlan nimbusának.

Egy könycsepp.
Válladra hajtva lázas fejemet, 

Halkan vallottam be szerelmemet 
S válaszod, ahogy vágyva nézlek, 
Egy forró könycsepp.

A sors szava messze elszólitott,

Ne feledj — várj rám — búcsúzom hallod ? 
S válaszod, amint esdve kérlek,
Egy forró könycsepp.

Itt vagyok újra, mirtus ág rajtad, 

Ez hát a vége eskünek, szónak ?! 
S szemedbe ragyog válasz helyett 
Egy forró könycsepp.
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. Dalestely. A zombori iparos dalárda folyó évi 
június bó 3 án, pünkösd vasárnapján a városi szinház- 
ban tánccal egybekötött dalestélyt rendez a következő 
műsorral: ^1. „Régi nóta.“ Lányi Ernőtől, férfikar. 2. 
„Potpouri.“ Előadja a kaszinó egyleti műkedvelőzenekar. 
•>. „Vasárnapi regg.“ KrentzertŐÍ, férfikar. 4. „Tavasz­
kor.“ Beethoventől, férfikar. Ezt követi: 5. „Rettene­
tesen borzalmas történet.“ Előadja egy vándorénekes 
saját zenekarának kísérete mellett. — Helyárak: Prose, 
páholy 7 korona. Páholy 6 korona. Földszinti ülőhelyek
I korona 60 fillér. Karzati ülőhely 60 fillér. Karzati 
állóhely 40 fillér. Páholy és földszinti ülőhelyek jegyei 
a táncmulatságra is érvényesek. Előadás után az Elefánt 
szálló nagytermében táncmulatság lesz. A pártoló tagok a 
megküldött utalványnyal — ráfizetés nélkül — válthat­
nak személyjegyet. A t. páholybérlők kéretnek helyeik 
megtartása iránt folyó évi május hó 31-én déli 12 óráig 
intézkedni; azontúl mások igényei lesznek kielégítve. 
Jegyek előre válthatók Kollár József ur könyvkereske­
désében és az előadás napján este 7 órától a pénztárnál. 
Kezdete este fél 9 órakor. — Az iparos dalárda dal­
estélyét melegen ajánljuk közönségünk figyelmébe és 
pártfogásába. A törekvő dalárdának a tömeges részvétel 
méltó jutalma lesz.

Felvételek a szabadkai tanítónő-kóp-
zőbe. A szabadkai állami tanitónőképző intézet az 
1900—1901-ik tanévre való felvételre már kiadta a hirde­
tését. A felvételek szerint felvételért folyamodhatnak 
14-ik életévüket betöltött leányok, kik a polgári vagy 
más felsőbb leányiskola IV. osztályát vagy a felsőbb 
népiskola II. osztályát sikerrel végezték. A felvételt kérő 
folyamodvány az intézet igazgatótanácsához intézve az 
intézet igazgatóságánál f. évi junius 10. napjának d. e.
II órájáig nyújtandó be. Bővebb felvilágosítást nyújt 
az igazgatóság.

Hangverseny Bacs-Kulán. Az ó-becsei pol­
gári magyar dalkör szives vendégszereplése mellett a 
kulai dalárda 1900. évi junius hó 4 én az „Elefánt“ 
szálló helyiségeiben saját, pénztára javára tánccal egybe­
kötött hangversenyt rendez a következő műsorral: 1. 
„Sóhajtás.“ Gaal Ferenctől. Előadja az ó-becsei polg. 
m. dalkör. 2. „Dalok.“ a) Légy az enyém . . . b) Gyöngy­
virágig selyem kendőm . . . c) Nád fedeles . . . Előadja 
Göndör Ferencné úrnő, zongorán kiséri Losonczi Autalné 
úrnő. 3. „Anyanyelvem.“ Engelsberg A. S.-tŐl. Előadja 
a Kulai Dalárda. 4. „A Pepi-tant.“ Genée Richardtól. 
Előadja az ó becsei polg. m. dalkör. 5. „Hajnal uram.“ 
Melodráma. Szövege E. Kovács Gyulától, zenéje Kelemen 
Lajosnétől. Losonczi Antalné úrnő zongora kísérete 
mellett előadja Göndör Ferenc dalköri igazgató ur. 6. 
„Régi nóta, hires nóta.“ Lányi Ernőtől. Előadja az ó 
becsei polg. m. dalkör. 7. „Magyar dalok.“ aj Nézek, 
nézek keresgélek ... b) Volt nekem egy ... c) Őszi 
szellő . . . d) A kadarka sokkal jobb . . . Előadja Antal 
Sándor ur, cimbalmon kiséri Losonczi Antal ur. „Magyar 
Golgotha.“ Gaal Ferenctől. Előadja a Kulai Dalárda. 9. 
„Eredeti magyar dalok.“ Gaal Ferenctől. Előadja az 
ó-becsei polg. m. dalkör és a Kulai Dalárda egyesí­
tett kara.

Fürdőház megnyitás Ulrich Borbála fürdő- 
tulajdonos a ferenc-csatornai nyári fürdőházát uszodá­
jával együtt a tegnapi napon nyitotta meg és ettől fogva 
áll az a közönség rendelkezésére.

Mezőgazdasági Mr. Bács-Almásról Írják la­
punknak : Bács-Almáson és vidékén a buzavetések szépen 
fejlődnek, de kifogástalanul állanak az árpa és zab­
vetések is. A rozs kissé ritka fejlődésü, de azért egész­
séges szinti, most van a legnagyobb virágzásban. A 
tengeri a hideg és a sok esőzés következtében meg­
sárgult és helyenként a levelei elfagytak, kapálásuk 
most vau folyamatban. A takarmányrépa és burgonya 
első kapálását szintén most eszközük a gazdák. A lu­
cernát és vörös lóherét az őszszel az egerek megron­
tották és e miatt sok helyen ki kellett szántani. A sző­
lőkben a múltkori fagyok tetemes kárt okoztak, de a 
gyümölcsösök is megsínylették a fagy nyomait.

Országos közraktári Mtelintézet létesí­
tésén fáradoznak Ágoston József, Beuke Gyula, báró 
Feilitzsch Arthur, Miklós Ödön, dr. Münnich Aurél, Weisz 
Berthold országgyűlési képviselők, báró Bánffy Ernő az 
erdélyi gazd. egyesület elnöke, gróf Béldi Ákos főispán, 
Dessewffy Aristid a belga-magyar bank igazgatója és 
Zacbár Gyula tanár. A hitelintézet az országban 120 
közraktár felállításával azt célozza, hogy egyrészt a ter­
melők vidékenként raktározván be gabuatermésüket, a 
kereskedelem és kivitel részére egyenlő fajú terményt 
hozzanak össze, másrészt pedig, hogy a gazda beraktá­
rozott gabnájára a legközelebb eső takarékpénztár, bank 
vagy szövetkezetnél a közraktári jegyek (warrantok) 
alapján magának kölcsönt biztosítson és igy ne kelljen 
termését időnek előtte elvesztegetnie. A gabnatermés 
ilynemű kezelése a gazdát jobb árak kivárására képesíti, 
másoldalról tekintve a gabnakereskedelemnek egyöntetű 
árut szolgáltatván, a gabna uzsorának is nemcsak elejét 
veszi, de mert a közraktárak telep helyén a gabnake 
reskedők bevonásával gabna-auctiokat rendez, lehetővé 
teszi azt, hogy a kereslet és kínálat között, a gabna- 
árakban nyilvánuló egyensúly helyre hozassék. Az uj 
hitelintézet működését a legegyszerűbb alapon — a már 
fenálló vidéki pénzintézetek és gazdasági egyesületek 
bevonásával — kívánja létre hozni.

Jámbor pénzhamisítók. Két jámbor bácskai 
szerb állt a múlt napokban a szegedi törvényszék előtt 
pénzhamisítással vádolva. Patarity Ferkó és Zsuzsity 
Márkó voltak a cinkostársak, a kik a múlt év novem­
berében két primitiv pénzgyártó masinával, a melyeket 
maga Patarity készített, az alsó Bácskába hasznosítási 
körútra indultak. De miután az nem sikerült, elhatároz­
ták, hogy a gépet eladják. Útközben találkoztak Zsif- 
kovits Iván nevű kocsis emberrel, a kinek fölkínálták 
a gépet. A kocsis azonban erre nem volt hajlandó és 
feladta Őket a csendőrségnél. A tárgyaláson a két vád­
lott erősen tagadta, hogy ők pénzt akartak volna hami­
sítani. Különösen Patarity védekezése volt érdekes. Egy 
alkalommal — úgymond — rám sóztak egy pénzhami­
sító gépet, a melyet 100 koronáért vettem meg. Negyed 
óra múlva csendőrök közeledtek, megijedtem és a gépet 
beledobtam a Dunába. Most nem pénzgyártás céljából 
csináltam a gépeimet, hanem csupán azért, hogy én is 
becsapjak velők valakit. A vádlottakat a törvényszék a 
pénzhamisítás bűntettének kísérletében mondta ki bűnös­
nek és Patarityot hat hónapi börtönre, Zsuzsityot pedig 
három havi fogházra ítélte.

délnf/ ieVlh«,a?' Bácsbó1 iríák lapunknak: Kedden 
séo-mík fVn 2 Óra kÖZÖU óriá8i ÍéSvihar vonult el köz- 
dfifőhen f?it V® ~,aF károkat tett- különösen a Bajra 
tifnifbQ M kiVÖ 8ZŐ Ők és kenderföldeket teljesen elpusz­
tította. Majdnem egy félórán át folyton hullott a jég és 
a szép zöld vetéseket teljesen elbontotta. Úgy nézett ki 
a határ mint télen, jég kéreggel volt födve. Két órával 
a jégeső után a földekre kivonult gazdák konstatálták, 
hogy a lehullott jég mintegy 20 centiméter magasságban 
fedi a talajt. A jégverés óriási károkat okozott.

LulmUnsi lakodalom. Kolluthról Írja tudó- 
sitonk : Nem mindennapi fényes lakodalom volt Kolluthon 
e no 28-an E napon vezette a község legvagyonosabb 
gazdája, Millich Mártonnak, Márton nevű fia oltárhoz 
ozv. Winkertné Mária, Anna nevű leányát. A lakodalmon 
úgyszólván az egész község részt vett. Igen érdekes, 
hogy a vendégsereg mit fogyasztott. Erre nézve a kö­
vetkezőket sikerült megtudnom. Elhasználtatott: 50 kiló 
vaj, 50 kiló cukor, 100 drb tyuk, 5 drb borjú, 2 hízott 
sertés, 3 juh, 50 kenyér, 250 tál apró sütemény, 600 
tojás, 9 hektoliter bor. A lakodalom három nap és három 
éjjel tartott.

B?CSapott vidóki Szommer Péter jankováci 
fo dbirtokos a tegnapelőtti délutáni vonattal Szabadkára 
erkezett a feleségével. Nagyon beteg az asszony, a jan- 
kováéi orvos tanácsára jöttek be a városba, hogy valami 
ügyes oi v őst kei essenek fel. Az atyafi nemcsak az asszonyt 
hozta be Szabadkára, hanem 1000 koronát is. 700 koro­
nát papírpénzben, amelyet katonakönyvecskéjébe téve, 
a belső zsebébe helyezett, 300 koronát ezüst pénzben 
psy zacskóban; a pénzt azért hozta magával, mert a 
jankováci takarékpénztárban kicsi a kamatláb, elhelyezi 
valamelyik szabadkai bankba, ahol több kamatot fog 
kapni. A mikor a vonatról leszálltak, hozzájuk csatla­
kozott Mdassin Lukács felső-szent-iváni lakos, a kit látás­
ból ismertek és velük ment a városba. Útközben annyit 
beszélt neki a szabadkai zsebmetszőkről, mig végre Szom­
mer átadta neki pénzét megőrzés végett. A mikor a 
Kossuth Lajos-utcába értek, a csalónak eszébe jutott, 
hogy elfogyott a dohánya. Megkérte Szommert, hogy 
menjen be a tőzsdébe és hozzon neki 8 fillérért egy 
pakli dohányt, majd ő megvárja az ajtóban. Szommer 
nejével együtt bement a boltba — és a mikor kijöttek, 
hült helyét találták, Milassin eltűnt. Keresték mindenfelé, 
de hiába, a rendőrséghez fordult segélyért. Az kereste 
a csalót mindenfelé, sürgönyileg megkeresték a vidéki 
váiosokat, de eddig eredmény nélkül. A nyomozás a 
legnagyobb erélylyel folyik.

Az asszony. Kubatov Katalin 38 éves garai 
(gyűrits-pusztai) lakosnő, ki saját bevallása szerint húsz 
év óta járta „Kálvária tövises útját“ a férjével Kubatov 
Márkkal, múlt évi október hó 16-án betelve látta a 
csordultig megtelt poharat. Éppen kapóra jött neki, 
hogy gyermekei holt részegen hozták haza kocsin az 
édes apjukat. Édes anyám, itt hozzuk az édes apán­
kat, fektesse kend le, mert elázott! — kiáltották feléje 
már messziről. Csak fogjátok ki a lovakat és men­
jetek aludni. U meg hadd maradjon a kocsin — vála­
szolt az anya. A fiuk úgy is tettek. Kubatovné pedig, 
aki évek óta szenvedett férje rossz bánásmódja miatt, 
csak ezt várta. Hirtelen fölkapott egy éles fejszét és 
három ütéssel széthasította az ura fejét. A gyilkos asz- 
szony a vizsgálóbíró előtt három Ízben is beismerte a 
vádat, a szabadkai törvényszék előtt megtartott esküdt­
széki tárgyaláson azonban nem akart visszaemlékezni 
semmire. De az esküdtek beigazolva látták a bűnös 
asszony tettét, mire a bíróság szándékos emberölés miatt 
hat évi fegyházzal sújtotta. A kúria a napokban eluta­
sította a beadott semmiségi panaszt.

Baleset vagy bűntény. Deszp.-Szent-Ivánon 
rejtélyes eset történt. Vukov Lyubomir ottani paraszt- 
gazda 8 éves kis leánya a napokban hirtelen eltűnt. A 
gyermek keresésére indult szülők egész éjjeli kutatás 
után sem találták meg, mig hajnalban megtalálták a kis 
lány holttestét a falu végén lévő kutban. Az, hogy a 
gyermek véletlenül esett a kútba, majdnem lehetetlen, 
mert a kút kávája egy méter magas és azért általános 
a vélemény, hogy a kis Vukov Lyubica gyilkosság ál­
dozata, mert az édes anyját ép előtte való nap fenye­
gette meg egy régi ellensége, hogy ott fog neki bajt 
szerezni, ahol nem is gondolja. Az ügyben megindult 
vizsgálat lesz hivatva kideríteni a kis Lyubica rejtélyes 
halálának okát.

Öngyilkossági kísérlet. Szabadkai levele­
zőnk im: Ivkovits Pál már mintegy 10 év óta él vad­
házasságban Molnár Cecilia 33 éves csinos menyecskével. 
Csütörtökön azonban az asszony búcsút mondott a ka­
pufélfának. Ivkovits nagy nehezen megtudta, hogy hol 
van, felkereste és könyörgött, kérte, hogy ne hagyja 
ott őt és gyermekeit, térjen vissza hozzá, megbocsájt 
neki mindent .... Az asszony azonban kérlelhetlen 
maradt, kiutasította lakásából és másnap reggel feljelen­
tést tett Ifjkovits ellen magánlaksértés miatt. A kapi­
tány beidézte és mindenáron igyekezett kibékíteni őket, 
az asszony nem akart, mert durván bánik vele a férj, 
ez pedig sírva könyörgött neki, hogy menjen vissza 
hozzá, még azt sem bánja, ha udvarlókat is tart. Nagy- 
nehezen kibékültek és egy bérkocsin hazamentek. Az 
asszony bement a szobába, Ifkovits azonban az udvaron 
maradt. Alighogy a szobába ért, lekapta a falról a 7 
mm. revolvert és egymás után négy lövést irányzott 
maga ellen, amelyek közül kettő a mellkasba hatolt a 
bal csecsbimbó felett, kettő pedig vállát horzsolta és a 
falba fúródott. Mikor ezt kis lánya látta, letérdelt és 
imádkozni kezdett, a kis fiú pedig az udvarra futott és 
behívta apját, aki megrémülve futott a szobába s ott 
találta a menyecskét, melléből és szájából patakzott a 
vér, de különben még csak rosszul sem volt. Nemsokára 
megérkezett a rendőrség, a mely előtt az asszony el­
mondotta, hogy azért lőtte meg magát, mert meg akar 
halni. Most a közkórházban fekszik.

Ferbli adósság — nem adósság. A Kúria 
érdekes határozatot hozott a napokban, kimondván, hogy 
a ki a ferbli játékból származó veszteségét váltóval 
egyenlítette ki, nem köteles kifizetni a váltót. A tör, 
vényszék és a tábla sommás végzéssel kötelezte az adóst- 
logy a váltót három nap alatt fizesse ki. Ez nem fize­
tett, hanem fölvitte a kúriára a pert és a kúria váltó- 
tanácsa kimondotta, hogy ha alperes megesküszik arra, 
rogy a kereseti váltót amaz összeg fejében adta fel­
peresnek, a mely összeget az tőle ferblin nyerte el, 
akkor alperesnek nem kell fizetnie. A vesztes letette az 
esküt és a nyertes — elvesztette a pert.

Betörés. Nemes-Militicsről írja tudósítónk: Hétfőn 
este vakmerő betörést követtek el eddig ismeretlen go­
nosztevők. Vidákovits Pál nemes-militicsi plébános laká­
sába hatoltak be és több értéktárgyat vittek el. A rablók 
fegyveresen másztak be a plébánia ebédlőjébe és a 
szekrények felfeszegetésébe fogtak. Működésük nagy 
zajj^l járt és a mellékszobában alvó plébános álmából 
fölriadva, a zaj okát megtudandó, az ebédlőbe nyitott. 
Abban a pillanatban, a mikor az ebédlő ajtaja kinyílt, 
az egyik betörő a plébánosra rohant és a kezében lévő 
fegyverrel arcát megsebesítette, a mire mindannyian a 
betört ablakon át az utcára ugrottak és eltűntek az éj 
homályában. A rendőrség erélyesen nyomozza a merész 
betörőket.

Gyilkosság. Gulyás Márton ó-becsei szabómester 
vasárnap este a vásárról haza jövet a Radics-féle korcs­
mába ment és ott egy kártyázó társaságba elegyedett. 
Csakhamar elnyerte társai pénzét, a kik erre rátámad­
tak és egy sörös üveggel ugv vágták főbe, hogy vérbe 
borultan távozott. De még ez sem volt elég a dühös 
kártyázóknak, utána mentek az utcára és ott összeszur­
kálták. A vérében fetrengő szabót ott hagyták az utcán 
s mire hajnalban az arra járók rátaláltak, halva volt. 
A gyilkosság gyanúja mindjárt a vele volt kártyásokra 
irányult, a kiket a csendőrség el is fogott.

Öngyilkosság. Schnur György apatini tanító 
19 éves fia múlt hó 30-án hajnali fél három órakor a 
templom-utcán revolverrel fejbe lőtte magát és nyomban 
meghalt. A szerencsétlen szülők iránt általános részvét 
nyilvánul.

A „Vasárnapi Újság“ május 27-iki száma 24 
képpel s a következő tartalommal jelent meg: „Kun 
Bertalan“ (arcképpel). — „Elszegényedés.“ Költemény. 
Jankovics Marceltől. — Regénytár: „Vásárolt szivek.“ 
Regény. Irta Máriaffi Dávid (Goró Lajos rajzaival). — 
„Cougourdan Márius.“ Regény. Irta Mouton Jenő. (A 
párisi kiadás eredeti illusztrációival.) Franciából fordí­
totta Sárossy Bella. — „A bucka elszerzése.“ Életkép. 
Irta Szívós Béla. — „Gyertyánífy István“ (arcképpel, 
Stettka Gyula festménye után). — „Budapest környéke“ 
(képekkel). — „Ibsen Oszváldja“ Sztiry Déuestől. — „A 
halászat történetéből“ (képekkel, gróf Zichy Jenő harma­
dik ázsiai utazásából). — „Mészáros Imre, a m. kir. opera 
uj igazgatója“ (arcképpel). — „Goldmark Károly (arckép­
pel) — „Munkácsy szobája az endenichi gyógyintézetben, 
melyben meghalt“ (képpel). — „Az ebkiállításról“ (képek­
kel). — Irodalom és művészet, Közintézetek és egy­
letek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. rendes heti 
rovatok. — A Vasárnapi Újság előfizetési ára ne­
gyedévre 4 kor., a „Politikai Újdonságokkal“ együtt 6 
kor. Megrendelhető a Franklin-társulat kiadóhivatalában. 
(Budapest IV. kér. Egyetem-utca 4.) Ugyanitt meg­
rendelhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a 
magyar nép számára, félévre 2 kor. 80 fillér.

Egy középkorú, tisztességes polgári családból 
származó nő, óhajtana vidékre magányos úrhoz, esetleg 
papi házhoz mint házvezetőnő alkalmaztatni. Elvállal a 
ház vezetés minden ágában levő munkát, varrást is. Cim 
a kiadóhivatalban.

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó :

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
5019. szám.

P. 1900.

Hirdetmény.
Melylyel közhírré teszem, hogy Csernicsek Pál és 

társainak Bártol Pál Bács Doroszló község bírája és 
társai ellen Bács Doroszló község határának tagosítása 
iránt folyamatba tett ügyben a zombori kir. törvényszék 
mint úrbéri bíróság 5019/p. 1900. sz. a. kelt végzésével 
az előnyomozás és a volt úrbéres birtokok jelenlegi tu­
lajdonosainak megszavaztatása végett kiküldetvén, e 
végből határnapul 1900. évi junius hó 15-ik 
napjának délelőtti 9 óráját Bács Doroszlón a 
községházához kitűztem.

Értesítem egyben érdekelteket, hogy a szavazásra 
jogosítottak névjegyzéke a szavazás napját megelőzőleg 
nyolc napon át a szokott hivatalos órák alatt Bács- 
Doroszlón a községházánál az érdekeltek által való 
megtekinthetésre nyitva tartatik s hogy az ellen észre 
vételeiket vagy kifogásaikat fenti határnapon a szavazás 
megkezdése előtt a bírói kiküldöttnél szóval vagy Írásban 
előadhatják.

Értesítem még érdekelteket, hogy szavazni szemé­
lyesen vagy e célra különösen meghatalmazott által és 
pedig közjegyzőileg hitelesített meghatalmazás alapján 
lehet, továbbá, hogy a gyámság vagy gondnokság alatt 
álló érdekeltek helyett a gyámok s illetve gondnokok, 
avagy az illetékes árvaszék által kirendelt ügygondnok 
szavazhatnak s végül hogy a meg nem jelenők, vagy a 
szavazástól egyébként tartózkodók a tagosítást kívánók­
hoz csatlakozottaknak fognak tekintetni.

Zomborban, 1900. évi május hó 29-én, a kir. 
törvényszéknél.

Szondy Mátyás,
kir. tszéki biró, mint kiküldött.

2434. szám.
kig. 1900.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Almás községben elhalálozás folytán ürese­

désbe jött és évi 250 korona készpénz fizetéssel és 
szülészetnél éjjel úgy mint nappal 2 korona látogatási 
díjjal javadalmazott községi szülésznői állásra ezennel 
pályázatot nyitok és felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy kellően felszerelt kérvényüket 
hozzám legkésőbb f. évi junius hó 10-ig nyújtsák be. 

Almás, 1900. évi május hó 17-én.
Vojnich Máté,

főszolgabíró.



Sirkőraktár.
Az igen tisztelt gyászoló közönség szives figyel­
mébe ajánlom 42 év óta fenálló nagy kiterjedésű

kőfaragó- és sírkő-rakláromat,
melyben mindennemű kőanyagból készült sírkö­
veket tartok raktáron 12 koronától 1000 
koronáig, nagyobb megrendeléseket: minta-
kőrajz és méret szerint jótállás mellett

jVLtáz2-3ros áron
pontos kiszolgálás mellett eszközlök.

10— 1 Tisztelettel

Harpf László,
kőfaragó-mester.

Denaturált szesz
literje 72 fillér.

(Az üveg 12 fillérért visszaváltatik.)

Kapható 6-2
IFI. HEINDLHOFER RÓBERT

fűszerkereskedésében Zomborban.

2370. szám. 
kig. 1900.

Bács-AImás községben elhalálozás folytán megüre­
sedett irnoki állásra, melynek javadalmazása 800 korona, 
ezennel pályázatot hirdetek, felhívom ennélfogva a pá­
lyázni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt folya­
modványaikat f. évi jnnius hó 25-ig alulírotthoz 
annál inkább nyújtsák be, mert a később érkezendő 
folyamodványok tekintetbe nem vétetnek.

B. Almás, 1900. évi május hó 21-én.
"V O j 33. í C 3a,

3—1 főszolgabíró.

1041. szám.
kig. 1900.

Pályázati hirdetmény.
Csantavér községben leköszönés folytán üresedésbe 

jött gyalogrendőri állásra ezennel pályázat nyittatik. Az 
állás javadalmazása évi 600 korona, melyből a ruházatot 
a megválasztott sajátjából szerzi be, mig a teljes fel­
szerelést a község adja. Felhivatnak mindazon magyar 
honosságú katonai kötelezettségüknek elegei tett, írni 
és olvasni tudó pályázni óhajtok, miszerint sajátkezűieg 
irt pályázati kérvényüket keresztlevél, katonai köny­
vecske, hatósági és orvosi bizony it vány nyal felszerelve 
1900. évi jnnins hó 25-ig annál inkább adják be, 
mert későbben érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Csantavér, 1900. évi május hó 26-án.
Szokola Gyula, Földi Mátyás,

jegyző. biró.

101. szám. 
ig. 1900.

Pályázati hirdetmény.
A gombos—vajszkai ármentesitő és vizszabályozás 

társulat által 1200 korona előleges havi részletekben 
fizetendő évi fizetéssel és egy évi próbaidő kikötése 
mellett rendszeresített nyilvántartó-irnoki állásra ezennel 
pályázatot nyitok.

Felhívom mindazokat, akik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy megfelelően felszerelt kérvényeiket 1900. 
évi jnnius hó 15-éig hozzám annál is inkább 
nyújtsák be, mert a később érkezőket figyelembe venni 
nem fogom.

A társulat választmánya által megválasztandó nyil- 
vántartó-irnok a kataszteri nyilvántartáson kívül a tár­
sulat összes írásbeli tennivalóját végezni köteles leend : 
miért is pályázók igazolni tartoznak, hogy a földadó­
nyilvántartás és kivetésben teljes jártassággal, fogalma­
zási képességgel és szépírással bírnak.

A megválasztandó nyilvántartó Írnok az egy évi 
próbaidő letelte után, ha hivatalának mindenben meg­
felel, esetleges fizetés felemelés mellett véglegesen meg- 
erősittetni fog.

Gomboson, 1900. évi május hó 16-án.
BERECZ KÁROLY,

3—3 társulati igazgató,
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Váltók. 
G-yászlapok. S 

Számlák. ["
Levélfejek. 3 
Névjegyek. 3 

Eljegyzési és 3 
esketési kártyák. fj] 

Sima- és* Q
dombomyomatu u] 
monogrammok.

KÖNYV- ÉS KŐNYOMDAI INTÉZETE
ZOMBORBAN

A VÁRMEGYE F'JLE.OTÁLÁBAIT-
< ® ~ ® -

Községi ntjomfafüánijoUból nagy vállfát-.

Papír- és írószerek a bevásárlási áron.

Könyvkötőrnunkák elfogadtatnak és a 
kiállítási áron szállíttatnak.
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Telefon szám: 18.

Községeknek három havi hitel.
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Hírlapok 
Művek. L

Naptárak. [
Táblázatok. []

Falragaszok. r
Körlevelek. n

Táncvigalmi }j
fii meghívók. Jj
!nj Táncrendek. l
'nj Étlapok. E
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,BÄCSZ:ü“ !k:Ia,d-ó:h.i-xza,ta,la,.
ifV Telefon szám: 18.
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Ajánlkozás.
Egy született angol nő órákat 

óhajt adni az angol nyelvből. —
Tudakozódhatni Miss Bester Whittome 
Boutrais elmen Zomborban, Szent- 
János-utea 8. sz. a. 3-1

Üzlethelyiség-változtatás.
Van szerencsém a n. é. közönség 

becses tudomására hozni, bogy a Zrinyi- 
utcában volt GipéSZ-Űzletemet a Kossuth 
Lajos-uteai Frey-féle Lázba helyeztem át, 
hol ezután

„Micza György sz Társa”
cég alatt kizárólag saját kéSZitméliyŰ kitűnő 
minőségű férfi, női és gyermek-cipőket fff*
nagy választékban tartunk raktáron.

Mértékszerinti megrendeléseket pon 
tosan és elegáns kivitelben készítünk.

A mai kor igényeinek teljesen meg- 
felelőleg dúsan felszerelt cipő üzletünket a 
n. é. közönség becses figyelmébe ajánljuk 
és nagybecsű pártfogását kérjük. mm

Mély tisztelettel

10-9 Gubicza György és Társa,

1085. szám. 
kig. 1900.

Pályázati hirdetmény.
Gombos községben elhalálozás folytán üresedésbe 

jött rendőrvezetői állásra pályázatot nyitunk. Az állás 
javadalmazása havi utólagos részletekben fizetendő évi 
600 korona.

Felhívjuk mindazokat, akik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
alulírott községi elöljárósághoz folyó évi jnnius 
hó 15-ig nyújtsák be. A később érkező kérvények 
figyelembe nem vétetnek.

Gomboson, 1900. évi május bő 2S-án.
Berecz Károly, György István,

jegyző. 3—1 biró.

Eladási hirdetmény.
Alulírott az apatini-uti 12. sz. 

házamat, melyben az „Arany bor­
dóhoz“ címzett jókarban lévő. fel­
szereléssel ellátott vendéglő van, 
szabad kézből kedvező feltételek 
mellett eladom. Venni szándéko­
zóknak bővebb felvilágosítást ad

§romilovits (Antal
2—1 tulajdonos.

nnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnunnn5 r TTT1 Különös figyelemre méltó. TTTI ti
w OLCSÓ ÁRAK. -* W PONTOS KISZOLGÁLÁS. **
w , Mindennemű és saját készitményű férfi-, női- és gyermek-cipőket kitűnő minőségben és ^

nagy választékban tart raktáron e ti

H GUBICZA GYÖRGY és TÁRSA g
ti cipész-üzlete Zornbor. ^
ti Mértékszermti megrendeléseket pontosan és elegáns kivitelben készítünk, valamint cipőket a dr ti

Hogyes-fóle asbest-talppal ellátva. ^
W A mai kor igényeinek megfelelőig dúsan felszerelt cipőűzletünket
rj fogásába, ajánljuk. mindenkinek nagybecsű párt-

KÖSZ ÖlTETITTIL V AiTIT A.S.
Őfensége Szalvátor Lápot főherceg udvarmester! hivatala.

Általános Asbestáru-gyár.
Ü császári es királyi fensége Szalvátor Lipót főherceg rendkívül meg van elégedve az asbest-talppal bélelt cipőkkel. 

Ofensege hosszabb gyalog kiránduláson használta a cipőket és érezte, hogy lábai nem fáradnak úgy el, mint más közönséges cipőknél 
Küldök egy par vadász-eipot, hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbest-talpbéléssel ugyanannál a cipésznél s aztán küldjék ide.

Hisszl h, hogy ■- vacas^-oip^,-; ep oly jók lesznek es ep oly megfelelők, mint megfelelők voltak
Ion-cipők.

Zágráb, 1898. július 8.

2087. szám. kig. 1900.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó 

Csonopla községénél üresedésben levő és évi 1000 ko­
rona fizetéssel és 40 korona anyakönyvvezetői helyettesi 
tiszteletdijjal javadalmazott segédjegyzői állásra ezennel 
pályázatot hirdetek és felhívom az állást elnyerni óhaj­
tókat, bogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám 
folyó évi jnnins hó 15-éig nyújtsák be.

Zombor, 1900. évi május hó 20-án.
Táiczay,

3—3 főszolgabíró.

------------------ JE^ra.li.1, buszai kapitány.
Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket írja:

, lisztéit Doktor ur. Az asbest-betétű cipők kitünőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; megszűnt minden láb-
fajasoin, úgy hogy — azt hiszem — labbajom semmi további orvoslást nem igényel.

Szives tanácsát köszöni
Dánoson, 1897. szeptember 17. tisztelő hive

------------------ "v’sT"elserle Sándor.
Cvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől ée izzadástól.

2STirj.es tö"b"bé lábfájás I
Sem tyúkszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idei viselés után meekönnvphhüi 

a larasa annak, kl cipőjét dr. nőgyes-féle, az egész világon szabadalmazott asbest-talpbéléssel látja ejyu“,cuuul
Kettős vastagságú 2 kor. 40 fii., egyszerű 1 kor. 20 fii., homoktalp 80 fii., gyermekeknek fele.
Az asbest-talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a ce. ás kir. közös hadseregnek és a m kin

eddig 22,500 pár szállíttatott. no „a8-6ne«i
Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Az asbestáru-gyár képviselete :

40—8
___égj* a

Cipész-őzlete Zombor, Kossuth Lajos-ntca.

x;

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és kőnyomdájából.
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